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Mittelalter/Moyen Âge

– William M. Aird, Robert Curthose. Duke of Normandy, c. 1050–1134, Woodbridge (The
Boydell Press) 2008, XV–328 S., ISBN 978-1-84383-310-9, GBP 60,00.
– Bernard Barbiche, Bulla, Legatus, Nuntius. Études de diplomatique et de diplomatie
pontificales (XIIIe–XVIIe siècle), Paris (École des chartes) 2007, 576 S. (Mémoires et documents
de l’École des chartes, 85), ISBN 978-2-900791-95-0, EUR 90,00.
– Jean-François Bergier, Gauro Coppola (a cura di), Vie di terra e d’acqua. Infrastrutture
viarie e sistemi di relazioni in area alpina (secolo XIII–XVI), Bologna (Società editrice il Muli-
no) 2007, 260 S. (Fondazione Bruno Kessler. Annali dell’Istituto storico italo-germanico in
Trento Quaderni, 72), ISBN 978-88-15-12308-4, EUR 18,00.
– Claude Berguerand, Le duel d’Othon de Grandson (1397). Mort d’un chevalier-poète
vaudois à la fin du Moyen Âge, Lausanne (université de Lausanne) 2008, 238 S. (Cahiers
lausannois d’histoire médiévale, 45), ISBN 2-940110-58-1, EUR 32,00.
– Philippe Bernard (cura et studio), Epistolae de ordine sacrae oblationis et de diversis
charismatibus ecclesiae Germano Parisiensi episcopo adscriptae, Turnhout (Brepols) 2007, 380
S. (Corpus Christianorum. Continuatio Medievalis, 187), ISBN 978-2-503-04871-0, EUR
170,00.
– Philippe Bernardi, Didier Boisseuil (dir.), La nature en partage. Connaı̂tre et exploiter
les ressources naturelles, Saint-Denis (Presses universitaires de Vincennnes) 2008, 292 S.
(Médiévales, 53), ISBN 978-2-84292-211-5, CHF 17,00.
– Giorgio Bonamente, Giorgio Cracco, Klaus Rosen (a cura di), Costantino il Grande tra
medioevo ed età moderna Bologna (Società editrice il Mulino) 2008, 406 S., ISBN
978-88-15-12499-9, EUR 28,00.
– Marie Rose Bonnet, Ricardo Cierbide (éd.), Estatutos de la orden de San Juan de Jeru-
salén. Edición de los Manuscritos Occitanos (s. XIV)/Les statuts de l’Ordre de Saint-Jean de
Jérusalem. Édition critique des manuscrits en langue d’Oc (XIVe siècle), Bilbao (Universidad de
Pais Vasco) 2007, 378 S. (Filologı́a y lingüistica, 13), ISBN 84-8373-854-6, EUR 14,00.
– Karl Borchardt, Nikolas Jaspert, Helen J. Nicholson (ed.), The Hospitallers, the
Mediterranean and Europe. Festschrift for Anthony Luttrell, Aldershot, Hampshire (Ashgate
Publishing) 2007, ISBN 978-0-7546-6275-4, GBP 60,00.
– Robert Bork, Andrea Kann (ed.), The Art, Science, and Technology of Medieval Travel,
Aldershot (Ashgate Publishing) 2008, 240 S., 23 Abb. (AVISTA Studies in the History of Medie-
val Technology. Science and Art, 6)., ISBN 978-0-7546-6307-2, GBP 55,00.
– Olivier Bouzy, Jeanne d’Arc, l’histoire à l’endroit!, Tours (Éditions CLD) 2008, 288 S.,
ISBN 978-2-85443-531-3, EUR 19,90.
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– Barbara S. Bowers (Hg.), The Medieval Hospital and Medical Practice, Aldershot, Hamp-
shire (Ashgate Publishing) 2007, XIV–258 S., 20 Abb. (AVISTA Studies in the History of
Medieval Technology, Science and Art, 3), ISBN 978-0-7546-5110-9, GBP 55,00.
– Jill Bradley, »You shall surely not die«. The Concepts of Sin and Death Expressed in the
Manuscript Art of Northwestern Europe, c. 800–1200. 2 vols., Leiden (Brill) 2008, vol. 1:
XVIII,–396 S., vol. 2: 332 S. (Library of the Written Word, 4), ISBN 978-90-04-16910-4, EUR
150,00.
– Bruce Clarc Brasington, Kathleen G. Cushing (ed.), Bishops, Texts and the Use of
Canon Law around 1100. Essays in Honour of Martin Brett, Aldershot, Hampshire (Ashgate
Publishing) 2008, XVI–224 S. (Church, Faith and Culture in the Medieval West), ISBN
978-0-75466-015-6, GBP 55,00.
– Jean-Louis Brunaux, Nos ancêtres les Gaulois, Paris (Éditions du Seuil) 2008, 302 S.
(L’univers historique), ISBN 978-2-02-094321-5, EUR 21,00.
– Horst Brunner, Annäherungen. Studien zur deutschen Literatur des Mittelalters und der
Frühen Neuzeit, Berlin (Erich Schmidt Verlag), ISBN 978-3-503-09843-9, EUR 59,80.
– Neithard Bulst, Karl Heinz Spiess (Hg.), Sozialgeschichte mittelalterlicher Hospitäler,
Ostfildern (Jan Thorbecke) 2007, 334 S., 4 Abb. (Vorträge und Forschungen. Konstanzer
Arbeitskreis für mittelalterliche Geschichte, 65), ISBN 978-3-7995-6865-4, EUR 49,00.
– J. W. J. Burgers (Hg.), Annalen van Egmond. De Annales Egmundenses tesamen met de
Annales Xantenses en het Egmondse Leven van Thomas Becket, uitgegeven en vertaald door
Marijke Gumbert-Hepp en J. P. Gumbert. Het Chronicon Egmundanum, Hilversum (Uit-
geverij Verloren) 2007, CXII–416 S. (Middeleeuwse Studies en Bronnen, 107), ISBN
978-90-8704-000-0, EUR 49,00.
– Jörg W. Busch, Vom Amtswalten zum Königsdienst. Beobachtungen zur ›Staatssprache‹
des Frühmittelalters am Beispiel des Wortes administratio, Hannover (Verlag Hahnsche Buch-
handlung) 2007, XXX–156 S. (Monumenta Germaniae Historica. Studien und Texte, 42), ISBN
978-3-7752-5702-2, EUR 20,00.
– En passant par la Champagne. Pèlerins et marchands. Moyen Âge et Renaissance. Livret du
visiteur. Exposition conçue et réalisée par La Maison du patrimoine de l’agglomération troy-
enne 19 juin–7 octobre 2007, Saint-Julien-Les-Villas (La Maison du patrimoine de l’agglomé-
ration troyenne) 2007, ISBN 978-2-87825-396-2, EUR 13,50.
– Mireille Chazan, Études d’historiographie médiévale. »Histoire ... lumière de vérité, vie de
mémoire, maistresse d’anchienneté ...«. Chronique de Baudouin d’Avesnes, Centre régional
universitaire lorrain d’histoire, Metz (Centre régional universitaire lorrain d’histoire) 2008, 518
S., ISBN 2-85730-040-9, EUR 40,00.
– John Cherry, James Robinson (ed.), Good Impressions. Image and Authority in Medie-
val Seals, London (The British Museum Press) 2008, IV–138 S., 80 Abb. (British Museum
Research Publication, 168), ISBN 978-0-86159-168-8, GBP 30,00.
– The Chronicle of Ibn al-Athir for The Crusading Period from al-Kamil fi’l-Ta’rikh. Part 1:
The Years 491–541/1097–1146: The Coming of the Franks and the Muslim Response. Trans-
lated by D. S. Richards, Aldershot (Ashgate Publishing) 2006, VIII–401 S. (Crusade Texts in
Translation, 13), ISBN 0-7546-4077-9, GBP 55,00.
– Roger Collins, Die Fredegar-Chroniken, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung)
2007, XVI–152 S. (Monumenta Germaniae Historica. Studien und Texte, 44), ISBN
978-3-7752-5704-6, EUR 20,00.
– Emanuele Curzel (a cura di), IL Codice Vanga. Un principe vescovo e il suo governo.
Torre Vanga. Museo Diocesano Tridentino 23 novembre 2007 – 2 marzo 2008, (Fondazione
Bruno Kessler) 2007, 158 S. (in filigrana, 2), ISBN 978-88-7702-209-8, EUR 8,00.
– Paul Dalton, Graeme J. White (ed.), King Stephen’s Reign (1135–1154), Suffolk, (Henry
Herdshaw Society) 2008, 256 S., ISBN 978-1-84383-361-1, GBP 45,00.
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– Jennifer R. Davis, Michael McCormick (ed.), The Long Morning of Medieval Europe.
New Directions in Early Medieval Studies, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008,
XIX–345 S., ISBN 978-0-7546-6254-9, GBP 60,00.
– Patrick Demouy (éd.), Les laı̈cs dans les villes de la France du Nord au XIIe siècle. Actes du
Colloque organisé à l’Institut de France le vendredi 30 novembre 2007, Turnhout (Brepols)
2008, 200 S. (Rencontres médiévales européennes, 8), ISBN 978-2-503-52908-0, EUR 55,00.
– Philippe Depreux, François Bougard, Régine Le Jan (dir.), Les Élites et leurs espaces.
Mobilité, rayonnement, domination (du VIe au XIe siècle), Turnhout (Brepols) 2007, 424 S., 67
Abb. (Haut Moyen Âge), ISBN 978-2-503-52611-9, EUR 60,00.
– Roman Deutinger, Königsherrschaft im Ostfränkischen Reich, Ostfildern (Thorbecke)
2007, 451 S. (Beiträge zur Geschichte und Quellenkunde des Mittelalters, 20), ISBN
978-3-7995-5720-7, EUR 64,00.
– Gerhard Dilcher, Diego Quaglioni (Hg.), Gli inizi de diritto pubblico, 2/Die Anfänge
des öffentlichen Rechts, 2. Da Federico I a Federico II/Von Friedrich Barbarossa zu Friedrich
II., Bologna (Società editrice il Mulino/Duncker & Humblot) 2008, 422 S. (Annali dell’Istituto
storico italo-germanico in Trento/Jahrbuch des italienisch-deutschen historischen Instituts in
Trient. Contributi/Beiträge, 21), ISBN 978-88-15-13128-7/978-3-428-12685-9, EUR 28,00.
– Gisela Drossbach, Hans-Joachim Schmidt (Hg.), Zentrum und Netzwerk. Kirchliche
Kommunikationen und Raumstrukturen im Mittelalter, Berlin, New York (Walter de Gruyter)
2008, 396 S. (Scrinium Friburgense. Veröffentlichungen des Mediävistischen Instituts der Uni-
versität Freiburg/Schweiz, 22), ISBN 978-3-11-019660-3, EUR 58,00.
– Bruno Dumézil, Brunehaut, Paris (Fayard) 2008, 560 S., ISBN 978-2-21363170-7, EUR
29,00.
– Daniel Eichler, Fränkische Reichsversammlungen unter Ludwig dem Frommen, Han-
nover (Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2007, XXII–124 S. (Monumenta Germaniae Historica.
Studien und Texte, 45), ISBN 978-3-7752-5705-3, EUR 20,00.
– Pál Engel, Gyula Kristó, András Kubinyi, Histoire de la Hongrie médiévale II. Des
Angevins aux Habsbourgs, Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2008, 475 S., ISBN
978-2-7555-0004-5, EUR 22,00.
– Anton von Euw, Die St. Galler Buchkunst vom 8. bis zum Ende des 11. Jahrhunderts. Bd.
I: Textband, St. Gallen (Verlag am Klosterhof) 2008, 594 S. (Monasterium Sancti Galli, 3), ISBN
978-3-906616-85-8, CHF 240,00.
– An Faems, Colette Van Coolput-Storms, Les librairies aristocratiques dans les anciens
Pays-Bas au Moyen Âge. Actes de la journée d’étude internationale organisée à Bruxelles
(Palais des Académies) le 20 octobre 2006, Bruxelles (Éditions De Boeck Université) 2007,
467–795 S. (Le Moyen Âge, t. 113, fasc. 3–4), ISBN 978-2-8041-5468-4, EUR 35,70.
– Caroline Fargeix, Les élites lyonnaises du XVe siècle au miroir de leur langage. Pratiques et
représentations culturelles des conseillers de Lyon, d’après les registres de délibération con-
sulaires, Paris (De Boccard) 2007, VI–658 S. (Romanité et modernité du droit), ISBN
978-2-7018-0232-9, EUR 55,00.
– Antje Fehrmann, Grab und Krone. Königsgrabmäler im mittelalterlichen England und
die posthume Selbstdarstellung der Lancaster, Berlin (Deutscher Kunstverlag Berlin) 2008, 320
S. (Kunstwissenschaftliche Studien, 140), ISBN 978-3-422-06728-8, EUR 51,00.
– Franz J. Felten, Jörg Jarnut, Lutz E. von Padberg (Hg.), Bonifatius – Leben und Nach-
wirken. Die Gestaltung des christlichen Europa im Frühmittelalter, Koblenz (Gesellschaft für
Mittelrheinische Kirchengeschichte) 2007, 449 S., 8 Abb. (Quellen und Abhandlungen zur
mittelrheinischen Kirchengeschichte, 121), ISBN 978-3-929135-56-5, EUR 42,00.
– Jörg Feuchter, Ketzer, Konsuln und Büßer. Die späten Eliten von Montauban vor dem
Inquisitor Petrus Cellani (1236/1241), Tübingen (Mohr Siebeck) 2008, XIV–607 S. (Spätmit-
telalter, Humanismus, Reformation), ISBN 978-3-16-149285-3, EUR 119,00.
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– Christopher Fletcher, Richard II. Manhood, Youth and Politics, 1377–99, Oxford
(Oxford University Press) 2008, XX–316 S. (Oxford Historical Monographs), ISBN
978-0-19-954691-6, GBP 55,00.
– Paul Fouracre, David Ganz Frankland (ed.), The Franks and the World of the Early
Middle Ages. Essays in Honour of Dame Jinty Nelson, Manchester (Manchester University
Press) 2008, 340 S., ISBN 978-0-7190-7669-5, GBP 55,00.
– John France, Kelly DeVries (ed.), Warfare in the Dark Ages, Aldershot, Hampshire
(Ashgate Publishing) 2008, XXIV–485 S., 978-0-7546-2557-5, GBP 125,00.
– Julian Führer, König Ludwig VI. von Frankreich und die Kanonikerreform, Frankfurt
a.M., Berlin, Bern u. a. (Peter Lang) , 392 S., ISBN 978-3-631-5422-5, EUR 56,50.
– Matthew Gabriele, Jace Stuckey (ed.), The Legend of Charlemagne in the Middle Ages.
Power, Faith and Crusade, Basingstoke (Palgrave Macmillan) 2008, XVIII–176 S. (The New
Middle Ages), ISBN 978-0-230-60826-9, EUR 53,70.
– Claude Gauvard (dir.), L’enquête au Moyen Âge, Roma (École française de Rome) 2008,
512 S. (Collection de l’École française de Rome, 399), ISBN 978-2-7283-0826-2, EUR 57,00.
– Jean-Philippe Genet (dir.), Rome et l’État moderne européen, Rome (École française
de Rome) 2007, 444 S. (Collection de l’École de française de Rome, 377), ISBN
978-2-7283-0771-5, EUR 49,00.
– Stefan Georges, Das zweite Falkenbuch Kaiser Friedrichs II. Quellen, Entstehung, Über-
lieferung und Rezeption des Moamin. Mit einer Edition der lateinischen Überlieferung, Berlin
(Akademie Verlag) 2008, 459 S., 8 Abb. (Wissenskultur und gesellschaftlicher Wandel, 27),
ISBN 978-3-05-004483-5, EUR 79,80.
– Elina Gertsman (Hg.), Visualizing Medieval Performance. Perspectives, Histories, Con-
texts, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, 366 S., 41 Abb., ISBN
978-0-7546-6436-9, GBP 60,00.
– Sylvain Gougenheim, Les Chevaliers teutoniques, Paris (Tallandier) 2008, 776 S., ISBN
978-2-84734-220-8, EUR 27,00.
– André Gouron, Pionniers du droit occidental au Moyen Âge, Aldershot, Hampshire
(Ashgate Publishing) 2006, 384 S. (Variorum Collected Studies. Series CS865), ISBN
978-0-7546-5910-5, GBP 65,00.
– Gundula Grebner, Johannes Fried (Hg.), Kulturtransfer und Hofgesellschaft im Mittel-
alter. Wissenskultur am sizilianischen und kastilischen Hof im 13. Jahrhundert, Berlin (Aka-
demie Verlag) 2008, 404 S., 15 s/w, 19 farb. Abb. (Wissenskultur und gesellschaftlicher Wandel,
15), ISBN 978-3-05-004082-0, EUR 69,80.
– Michel Grenon, Conflits sud-italiens et Royaume normand (1016–1198). Préface de
Pierre Bouet, Paris (L’Harmattan) 2008, 462 S., ISBN 978-2-296-06964-0, EUR 40,00.
– Valentin Groebner, Das Mittelalter hört nicht auf. Über historisches Erzählen, München
(C. H. Beck) 2008, 176 S., ISBN 978-3-406-57093-3, EUR 19,90.
– Bernard Guenée, Du Guesclin et Froissart. La fabrication de la renommée, Paris (Tallan-
dier) 2008, 237 S., ISBN 978-2-84734-296-3, EUR 25,00.
– Robert Guillot, La chute de Jacques Cœur. Une affaire d’État au XVe siècle, Paris (L’Har-
mattan), 212 S., ISBN 978-2-296-06177-4, EUR 20,00.
– Olivier Guyotjeannin, Atlas de l’histoire de France. La France médiévale IXe–XVe siècles.
Cartographie de Guillaume Balavoine, Paris (Éditions Autrement) 2005, 103 S., ISBN
2-7467-0727-6, EUR 18,00.
– Dieter Hägermann, Das Papsttum am Vorabend des Investiturstreits. Stephan IX.
(1057–1058), Benedikt X. (1058) und Nikolaus II. (1058–1061), Stuttgart (Hiersemann) 2008,
XII–247 S. (Päpste und Papsttum, 36), ISBN 978-3-7772-0801-5, EUR 138,00.
– Gottfried Hagen, Reimchronik der Stadt Köln, Düsseldorf (Droste Verlag) 2007, 424 S.
(Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde, 74).



433Im Jahr 2008 eingegangene Rezensionsexemplare

– Wilfried Hartmann, Kirche und Kirchenrecht um 900. Die Bedeutung der spätkarolin-
gischen Zeit für Tradition und Innovation im kirchlichen Recht, Hannover (Verlag Hahnsche
Buchhandlung) 2008, XXXVI–376 S. (Monumenta Germaniae Historica. Schriften, 58), ISBN
978-3-7752-5758-9, EUR 45,00.
– Patrick Healy, The Chronicle of Hugh of Flavigny. Reform and the Investiture Contest in
the Late Eleventh Century, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing Ltd.) 2006, 274 S.
(Church, Faith and Culture in the Medieval West), ISBN 0-7546-5526-1, GBP 55,00.
– Ernst-Dieter Hehl (Hg.), Die Konzilien Deutschlands und Reichsitaliens 916–1001, Teil 1:
916–960, unter Mitarbeit von Horst Fuhrmann; Teil 2: 962–1001, unter Mitarbeit von Carlo
Servatius, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung) 1987–2007, XL, 213–795 S. (Monu-
menta Germaniae Historica. Concilia , 6), ISBN 978-3-7752-5501-1, EUR 120,00.
– Jacques Henriet, Saint-Philibert de Tournus. L’abbatiale du XIe siècle, Paris (Picard), 184
S., ISBN 978-2-901837-31-2, EUR 30,00.
– Peter Herde (Hg.), Die ältesten Viten Papst Cölestins V. (Peters vom Morrone), Hannover
(Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2008, XII–282 S. (Monumenta Germaniae Historica. Scrip-
tores rerum Germanicarum. Nova series, 23), ISBN 978-3-7752-0223-7, EUR 38,00.
– Anke Holdenried, The Sibyl and Her Scribes. Manuscripts and Interpretation of the
Latin Sibylla Tiburtina c. 1050–1500, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2006,
XXVI–254 S. (Church Faith and Culture in the Medieval West), ISBN 0-7546-3375-6, GBP
55,00.
– Hubert Houben, Kaiser Friedrich II. Herrscher, Mensch, Mythos, Stuttgart (Kohlham-
mer) 2007, 262 S., ISBN 978-3-17-018683-5, EUR 16,90.
Norman Housley, Fighting for the Cross. Crusading to the Holy Land, New Haven, London
(Yale University Press) 2008, 356 S., 20 Abb., ISBN 978-0-300-11888-9, USD 38,00.
– Inquisition et sorcellerie en Suisse romande. Le registre Ac 29 des Archives cantonales
vaudoises (1483–1528). Textes réunis par Martine Ostorero et Kathrin Utz Tremp, en col-
laboration avec Georg Modestin, Lausanne (université de Lausanne) 2007 (Cahiers lausannois
d’histoire médiévale, 41), ISBN 2-940110-54-9, CHF 48,00.
– Hermann Jakobs, Wolfgang Petke, Papsturkundenforschung und Historie. Aus der Ger-
mania Pontificia. Halberstadt und Lüttich, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2007, VIII–276 S., 19
Abb. (Studien und Vorarbeiten zur Germania Pontificia, 9), ISBN 979-3-412-20024-4, EUR
39,90.
– Armand Jamme, Olivier Poncet (dir.), Offices, écrit et papauté (XIIIe–XVIIe siècle), Rome
(École française de Rome) 2007, VIII–951 S., ISBN 978-2-7283-0792-0, EUR 121,00.
– Jochen Johrendt, Harald Müller (Hg.), Römisches Zentrum und kirchliche Peripherie.
Das universale Papsttum als Bezugspunkt der Kirchen von den Reformpäpsten bis zu Inno-
zenz III., Berlin, New York (Walter de Gruyter) 2008, 184 S. (Neue Abhandlungen der Aka-
demie der Wissenschaften zu Göttingen, Philologisch-Historische Klasse. Neue Folge, 2),
ISBN 978-3-11-020223-6, EUR 58,00.
– Georg Jostkleigrewe, Das Bild des Anderen. Entstehung und Wirkung deutsch-fran-
zösischer Fremdbilder in der volkssprachlichen Literatur und Historiographie des 12. bis 14.
Jahrhunderts, Berlin (Akademie Verlag) 2008, 446 S., ISBN 978-3-05-004394-4, EUR 59,80.
– Gerd Kampers, Geschichte der Westgoten, Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2008, 347 S.,
ISBN 978-3-506-76517-8, EUR 59,00.
– Bernd Kannowski, Die Umgestaltung des Sachsenspiegels durch die Buch’sche Glosse,
Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2008, XLVI–655 S. (Monumenta Germaniae
Historica. Schriften, 56), ISBN 978-37752-5756-5, EUR 75,00.
– Brigitte Kasten (Hg.), Herrscher- und Fürstentestamente im westeuropäischen Mittelal-
ter, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2007, X–864 S. (Norm und Struktur. Studien zum sozialen
Wandel in Mittelalter und Früher Neuzeit, 29), ISBN 978-3-412-20062-6, EUR 110,00.



434 Livres reçus pour recension en 2008

– Hagen Keller, Gerd Althoff, Die Zeit der späten Karolinger und der Ottonen. Krisen
und Konsolidierungen 888–1024, Stuttgart (Klett-Cotta Verlag) 2008, LIV–475 S. (Gebhardt.
Handbuch der deutschen Geschichte. Zehnte, völlig neu bearbeitete Auflage, 3), ISBN
978-3-608-60003-2, EUR 42,00.
– Daniel König, Bekehrungsmotive. Untersuchungen zum Christianisierungsprozess im
römischen Westreich und seinen romanisch-germanischen Nachfolgern (4.–8. Jahrhundert),
Husum (Matthiesen Verlag) 2008, 638 S. (Historische Studien, 493), ISBN 978-3-7868-1493-1,
EUR 79,00.
– Konrad von Würzburg, Pantaleon. Bereinigter diplomatischer Abdruck und Übersetzung,
herausgegeben, übersetzt und mit Anmerkungen versehen von Thomas Neukirchen, Berlin
(Erich Schmidt Verlag), 108 S. (Texte des späten Mittelalters und der frühen Neuzeit, 45), ISBN
978-3-503-09848-4, EUR 19,95.
– Paul Oskar Kristeller, Latin Manuscript Books before 1600. A List of the Printed Cata-
logues and Unpublished Inventories of Extant Collections. Ergänzungsband von Sigrid Krä-
mer, unter Mitarbeit von Birgit Christine Arensmann (†), Hannover (Verlag Hahnsche Buch-
handlung) 2007, 153 S., ISBN 978-3-7752-1130-7, EUR 20,00.
– Elmar Krüger, Der Traktat »De ecclesiastica potestate« des Aegidius Romanus. Eine
spätmittelalterliche Herrschaftskonzeption des päpstlichen Universalismus, Köln, Weimar,
Wien (Böhlau) 2007, XX–488 S. (Forschungen zur kirchlichen Rechtsgeschichte und zum
Kirchenrecht, 30), ISBN 978-3-412-20037-4, EUR 59,90.
– Peter Kurmann, Thomas Zotz (Hg.), Historische Landschaft – Kunstlandschaft? Der
Oberrhein im späten Mittelalter, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2008, 472 S. (Vorträge und
Forschungen, 68), ISBN 978-3-7995-6868-5, EUR 64,00.
– Valérie Lamon Zuchuat, Trois pommes pour un mariage. L’Église et les unions clande-
stines dans le diocèse de Sion 1430–1550, Lausanne (Université de Lausanne) 2008, 304 S.
(Cahiers lausannois d’histoire médiévale, 46), ISBN 2-940110-59-X, EUR 24,00.
– Peter Landau, Gisela Drossbach (Hg.), Die Collectio Francofurtana, eine französische
Decretalensammlung. Analyse beruhend auf Vorarbeiten von Walther Holtzmann, Città del
Vaticano (Vaticana, Libreria editrice) 2008, 441 S. (Monumenta iuris canonici. Series B,9), ISBN
978-88-210-0820-7, EUR 50,00.
– Barbara von Langen-Monheim, Un mémoire justificatif du pape Benoı̂t XIII: l’Infor-
matio seriosa. Étude de ses réformulations, de 1399 aux actes du concile de Perpignan (1408),
Canet (Éditions Trabucaire) 2008, 226 S. (Études roussillonnaises. Revue d’histoire et d’ar-
chéologie méditerranéennes, 23), ISBN 978-2-84974-063-7, EUR 30,00.
– Jacques Le Goff, Das Mittelalter für Kinder, erklärt von Jacques Le Goff. Aus dem Fran-
zösischen übersetzt von Ursula Vones-Liebenstein, München (C. H. Beck) 2007, 112 S., ISBN
978-3-406-56439-0, EUR 14,90.
– Jean-Loup Lemaitre, Paroisses, églises et chapelles disparues du pays d’Ussel, Ussel
(Musée du Pays d’Ussel) 2007, 132 S., 106 Abb. (Mémoires et documents sur le Bas-Limousin.
Série in–12, 23), ISBN 978-2-903920-38-8, EUR 20,00.
– Sherry C. M. Lindquist, Agency, Visuality and Society at the Chartreuse de Champmol,
Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, XVIII–251 S., 12 farb., 64 s/w. Abb., ISBN
978-0-7546-6046-0, GBP 65,00.
– Thomas Ludwig, Die Urkunden der Bischöfe von Meißen. Diplomatische Untersuchun-
gen zum 10.–13. Jahrhundert, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, X–337 S., 21 Abb. (Archiv
für Diplomatik, Schriftgeschichte, Siegel- und Wappenkunde, 10), ISBN 978-3-412-25905-1,
EUR 54,90.
– Thomas F. Madden (ed.), The Fourth Crusade: Event, Aftermath, and Perceptions. Papers
from the Sixth Conference of the Society for the Study of the Crusades and the Latin East,
Istanbul, Turkey, 25–29 August 2004, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, 208 S.,
ISBN 978-0-7546-6319-5, GBP 50,00.
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– Giuliano Marchetto, Il divorzio imperfetto. Iguiristi medievali et la separazione dei con-
iugi, Bologna (Società editrice il Mulino) 2008, 500 S. (Annali dell’Istituto storico italo-ger-
manico in Trento. Monografie, 48), ISBN 978-88-15-12500-2, EUR 32,50.
– Jean Marie Martin, Bernadette Martin-Hisard, Agostino Paravicini Bagliani, Vati-
cana et Medievalia. Études en l’honneur de Louis Duval-Arnould, Firenze (SISMEL – Edizioni
del Galluzzo) 2008, XVIII–504 S., 40 Abb. (Millennio Medievale, 71. Strumenti e Studi, 16),
ISBN 978-88-8450-267-4, EUR 85,00.
– Rosamond McKitterick, Charlemagne. The Formation of a European Identity, Cam-
bridge (Cambridge University Press) 2007, XVIII–460 S., ISBN 978-0521-71645-1, GBP 15,99.
– Didier Méhu (dir.), Mises en scène et mémoires de la consécration de l’Église dans l’Oc-
cident médiéval, Turnhout (Brepols) 2007, 400 S. (Collection d’études médiévales de Nice
[CEM], 7), ISBN 978-2-503-51833-6, EUR 50,00.
– Gert Melville, Anne Müller (Hg.), Mittelalterliche Orden und Klöster im Vergleich.
Methodische Ansätze und Perspektiven, Münster (LIT-Verlag) 2007, XII–332 S. (Vita regularis.
Ordnungen und Deutungen im Mittelalter. Abhandlungen, 34), ISBN 978-3-8258-1125-9,
EUR 49,90.
– Klaus Militzer (Hg.), Stadtkölnische Reiserechnungen des Mittelalters, Düsseldorf
(Droste) 2007, LX–639 S. (Publikationen der Gesellschaft für Rheinische Geschichtskunde,
75), ISBN 978-3-7700-7628-4, EUR 81,00.
– Yoshiki Morimoto, Études sur l’économie rurale du haut Moyen Âge. Historiographie,
Régime domanial, Polyptyques carolingiens. Préface de Pierre Toubert, Bruxelles (Éditions
De Boeck Université) 2008, 472 S. (Bibliothèque du Moyen Âge, 25), ISBN 978-2-8041-5610-7,
EUR 55,00.
– Marwan Nader, Burgesses and Burgess Law in the Latin Kingdoms of Jerusalem and
Cyprus (1099–1325), Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing Ltd.) 2006, X–225 S., ISBN
0-7546-5687-X, GBP 99,95.
– Janet L. Nelson, Courts, Elites, and Gendered Power in the Early Middle Ages. Charle-
magne and Others, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2007, 344 S. (Variorum Col-
lected Studies Series, CS878), ISBN 978-0-7546-5933-4, EUR 65,00.
– Friederike Neumann, Öffentliche Sünder in der Kirche des späten Mittelalters. Verfahren
– Sanktionen – Rituale, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, 200 S., ISBN 978-3-412-21706-8,
EUR 32,90.
– Jean-François Nieus (éd.), Le Vassal, le fief et l’écrit. Pratiques d’écriture et enjeux docu-
mentaires dans le champ de la féodalité (XIe–XVe s.). Actes de la journée d’études organisée à
Louvain-la-Neuve le 15 avril 2005, Turnhout (Brepols) 2007, 218 S., 9 Abb. (Textes, Études,
Congrès, 23), ISBN 978-2-503-5289-2, EUR 30,00.
– Éamonn Ó Carragáin, Carol Neumann de Vegvar (ed.), Roma Felix – Formation and
Reflections of Medieval Rome, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, XIV–353 S.,
63 Abb. (Church, Faith and Culture in the Medieval West), ISBN 978-0-7546-6096-5, GBP
60,00.
– Les Obituaires du chapitre cathédral d’Albi, publ. sous la dir. de Jean Favier et de Jean-
Loup Lemaitre par Matthieu Desachy, avec la collaboration de Olivier Cabayé, Julien Théry
et Céline Vanacker, Paris (Académie des inscriptions et de belles-lettres. Diffusion De Boc-
card) 2007, LXXVIII–276 S., 8 Abb. (Recueil des historiens de la France. Obituaires. Série in–8°,
7), ISBN 2-87754-197-5, EUR 18,00.
– Judith Olszowy-Schlanger (éd.), Dictionnaire hébreu-latin-français de la Bible hébraı̈-
que de l’abbaye de Ramsey (XIIIe s.), Turnhout (Brepols) 2008, CXXVI–289 S., 19 Abb. (Cor-
pus Christianorum. Continuatio Mediaevalis. Series in–4°, 4), ISBN 978-2-503-52653-9, EUR
275,00.
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– Isabelle Paquay, Gouverner la ville au bas Moyen Âge. Les élites dirigeantes de la ville de
Namur au XVe siècle, Turnhout (Brepols) 2008, XVIII–318 S., 6 Abb. (Studies in European
Urban History [1100–1800], 16), ISBN 978-2-503-52592-1, EUR 65,00.
– Werner Paravicini, Edelleute und Kaufleute im Norden Europas, hg. von Jan Hirsch-
biegel, Andreas Ranft, Jörg Wettlaufer, Ostfildern (Jan Thorbecke) 2008, XIV–609 S.,
ISBN 978-3-7995-7172-2, EUR 88,00.
– M. B. Parkes, Their Hands Before Our Eyes. A Closer Look at Scribes. The Lyell Lectures
Delivered in the University of Oxford 1999, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008,
XIX–188 S., 69 Abb., ISBN 978-0-7546-6337-9, GBP 65,00.
– Jörg Peltzer, Canon Law, Careers and Conquest. Episcopal Elections in Normandy and
Greater Anjou, c 1140 – c 1230, Cambridge (Cambridge University Press) 2008, 360 S., 8 Abb.,
11 Pl. (Cambridge Studies in Medieval Life and Thought. Fourth Series, 71), ISBN
978-0-521-88062-6, GBP 55,00.
– Alheydis Plassmann, Die Normannen. Erobern – Herrschen – Integrieren, Stuttgart
(Kohlhammer) 2008, 366 S. (Urban Taschenbücher, 616), ISBN 978-3-17-018945-4, EUR 18,80.
– Portraits de troubadours. Initiales du chansonnier provençal A (Bibliotheca Apostolica
Vaticana, Vat. lat. 5232), publ. par Jean-Loup Lemaitre et Françoise Vielliard, avec la col-
laboration de Louis Duval-Arnould et le concours du Centre Trobar, Città del Vaticano
(Biblioteca Apostolica Vaticana) 2008, LVI–126 S. (Studi e testi), ISBN 978-88-210-0835-1,
EUR 55,00.
– Projets de croisade (v. 1290–v. 1330), présentés et publiés par Jacques Paviot, Paris (Aca-
démie des inscriptions et belles lettres) 2008, 414 S., ISBN 2-87754-205-0, EUR 50,00.
– Donald Prudlo, The Martyred Inquisitor: The Life and Cult of Peter of Verona (†1252),
Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, XXII–300 S., 10 Abb., 3 Karten, ISBN
978-0-7546-6256-X, GBP 60,00.
– Andrea Rapp, Michael Embach (Hg.), Rekonstruktion und Erschließung mittelalterlicher
Bibliotheken. Neue Formen der Handschriftenpräsentation, Berlin (Akademie Verlag) 2007,
X–186 S. (Beiträge zu den Historischen Kulturwissenschaften, 1), ISBN 978-3-05-0043203,
EUR 49,80.
– Réformer l’Église, réformer l’État: une quête de légitimı́té (XI–XIVe siècles), Aix-en-Pro-
vence (UMR-TELEMM) 2007 (Rives nord-méditerranéennes, 28), ISSN 0986-8410, EUR 13,00.
– Regesten der Reichsstadt Aachen (einschließlich des Aachener Reiches und der Reichsabtei
Burtscheid), Bd. 6. Datierte Stücke: 1396–1400. Undatierte Stücke: 1351–1400. Bearbeitet von
Thomas R. Kraus, Düsseldorf (Droste Verlag) 2008, XLII–603 S., ISBN 978-3-7700-7631-4,
EUR 79,00.
– Jean-François Reynaud, François Richard (dir.), L’abbaye d’Ainay – Des origines au
XIIe siècle, Lyon (Presses universitaires de Lyon), 296 S., ISBN 978-2-7297-0806-1, EUR 35,00.
– Michael Richter, Bobbio in the Early Middle Ages. The Abiding Legacy of Columbanus,
County Dublin (Four Courts Press) 2008, 211 S., 6 Abb., ISBN 978-1-84682-103-5, EUR 55,00.
– Francesco Roberg, Gefälschte Memoria. Diplomatisch-Historische Studien zum ältesten
»Necrolog« des Klosters St. Maximin von Trier, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung)
2008, XLIV–228 S. (Monumenta Germaniae Historica. Studien und Texte, 43), ISBN
978-3-7752-5703-9, EUR 35,00.
– Isabelle Rosé, Construire une société seigneuriale. Itinéraire et ecclésiologie de l’abbé
Odon de Cluny (fin du IXe – milieu du Xe siècle), Turnhout (Brepols) 2008, 732 S., 15 Abb.
(Collection d’études médiévales de Nice, 8), ISBN 978-2-503-51835-0, EUR 75,00.
– Susan Rose, Calais. An English Town in France, 1347–1558, Woodbridge (The Boydell
Press) 2008, X–187 S., 8 Abb., ISBN 978-1-84383-401-4, GBP 50,00.
– Pavlina Rychterová, Stefan Seit, Raphaela Veit (Hg.), unter Mitarbeit von Daniel Got-
zen und Susanne Kurz, Das Charisma. Funktionen und symbolische Repräsentationen, Berlin
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(Akademie Verlag) 2008, 479 S. (Beiträge zu den Historischen Kulturwissenschaften, 2), ISBN
978-3-05-004315-9, EUR 69,80.
– Saints, clercs et fidèles en Poitou médiéval. Textes édités et traduits par François Dolbeau
et Robert Favreau, Poitiers (Société des antiquaires de l’Ouest) 2007, 182 S., ISBN
978-916093-06-0, EUR 17,00.
– Ma. A. Andrés Sanz, J. Elfassi, J. C. Martin (éd.), L’édition critique des œuvres d’Isidore
de Séville. Les recensions multiples. Actes du colloque organisé à la Casa de Velázquez et à
l’université Rey Juan Carlos de Madrid (14–15 janvier 2002), Turnhout (Brepols) 2008, 275 S.,
ISBN 978-2-85121-222-1, EUR 29,00.
– Gerald Schwedler, Herrschertreffen des Spätmittelalters. Formen – Rituale – Wirkungen,
Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2008, 568 S. (Mittelalter-Forschungen, 21), ISBN
978-3-7995-4272-2, EUR 79,00.
– Rainer Christoph Schwinges (Hg.), Straßen- und Verkehrswesen im hohen und späten
Mittelalter, Redaktion Marie-Claude Schöpfer Pfaffen, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag)
2007, 408 S., 22 Abb. (Vorträge und Forschungen, 66), ISBN 978-3-7995-6866-1, EUR 59,00.
– Petra Schulte, Marco Mostert, Irene van Renswoude (ed.), Strategies of Writing. Stud-
ies on Text and Trust in the Middle Ages. Papers form »Trust in Writing in the Middle Ages«
(Utrecht, 28–29 November 2002), Turnhout (Brepols) 2008, XIII–413 S., 36 Abb. (Utrecht
Studies in Medieval Literacy), ISBN 978-2-503-51758-2, EUR 80.00.
– Sigebert von Gembloux. Acta Sanctae Luciae, bearb. und hg. von Tino Licht, Heidelberg
(Universitätsverlag Winter) 2007, LXII–142 S., 5 Abb. (Editiones Heidelbergenses, 35), ISBN
978-3-8253-5368-1, EUR 44,00.
– Markus Späth, Verflechtung von Erinnerung. Bildproduktion und Geschichtsschreibung
im Kloster San Clemente a Casauria während des 12. Jahrhunderts, Berlin (Akademie Verlag)
2008, 342 S. (Orbis medievalis. Vorstellungswelten des Mittelalters), ISBN 978-3-05-004111-7,
EUR 69,80.
– Thierry Stasser, Où sont les femmes? Prosopographie des femmes des familles princières
et ducales en Italie méridionale depuis la chute du royaume lombard (774) jusqu’à l’installation
des Normands (env. 1100), Oxford (Unit for Prosographical Research, Linacre College) 2008,
VIII–594 S. (Prosoprographica et Genealogica), ISBN 978-1-900934-08-4, GBP 65,00.
– Stiftsbibliothek St. Gallen, in Zusammenarbeit mit dem Nationalen Forschungsschwer-
punkt »Medienwandel – Medienwechsel – Medienwissen. Historische Perspektiven« und dem
Stiftsarchiv St. Gallen, Geheimnisse auf Pergament. Katalog zur Jahresausstellung in der Stifts-
bibliothek St. Gallen (3. Dezember 2007 – 9. November 2008), St. Gallen (Verlag am Kloster-
hof) 2008, 106 S., zahlr. Abb., ISBN 978-3-906616-87-2, CHF 19,50.
– Kenneth Stow, Popes, Church, and Jews in the Middle Ages. Confrontation and Response,
Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2007, 352 S., 5 Abb. (Variorum Collected Studies.
Series CS876), ISBN 978-0-7546-5915-0, GBP 65,00.
– Carol Sweetenham, Robert the Monk’s History of the First Crusade. Historia Iheroso-
limitana, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2006, XII–243 S. (Crusade Texts in
Translation, 11), ISBN 0-7546-5862-7, GBP 16,99.
– Volker Turnau, Unruhehäufungen und ihre Zusammenhänge in Städten des Reiches zu
Beginn des 14. Jahrhunderts (1300–1305), Born/Luxembourg (Vevelux) 2007, 1128 S., ISBN
978-2-9599682-0-4, EUR 100,00.
– Karl Ubl, Inzestverbot und Gesetzgebung. Die Konstruktion eines Verbrechens
(300–1100), Berlin, New York (Walter de Gruyter) 2008, VIII–592 S. (Millennium-Studien zu
Kultur und Geschichte des ersten Jahrtausends n. Chr./Millennium Studies in the Culture and
History of the First Millennium C. E., 20), ISBN 978-3-11-020296-0, EUR 98,00.
– Urkundenbuch des Klosters Medingen (Lüneburger Urkundenbuch, 10. Abt.). Bearbeitet
von Joachim Homeyer (†), für den Druck vorbereitet von Karin Gieschen, mit einem Index
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der Personen und Orte von Uwe Ohainski, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung)
2006, 797 S. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Niedersachsen und Bre-
men, 233), ISBN 978-3-7752-6033-6, EUR 55,00.
– Urkundenbuch des Klosters Wülfinghausen. Bd. 2: 1401–1730 (Calenberger Urkunden-
buch, 11. Abt.). Bearbeitet von Uwe Hager, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung)
2005, 559 S. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Niedersachsen und Bre-
men, 230), ISBN 978-3-7752-6030-5, EUR 45,00.
– Meinolf Vielberg, Der Mönchsbischof von Tours im ›Martinellus‹. Zur Form des hagio-
graphischen Dossiers und seines spätantiken Leitbilds, Berlin, New York (Walter de Gruyter)
2006, X–354 S. (Untersuchungen zur antiken Literatur und Geschichte, 79), ISBN
978-3-11-018858-5, EUR 98,00.
– A Warrior Bishop of the Twelfth Century. The Deeds of Albero of Trier by Balderich.
Translated, with an Introduction and Notes by Brian A. Pavlac, Toronto, Ontario (Pontifical
Institute of Mediaeval Studies) 2008, 92 S., ISBN 978-0-88844-294-9, CAD 15,00.
– Stefan Weinfurter, Das Reich im Mittelalter. Kleine deutsche Geschichte von 500 bis
1500, München (C. H. Beck) 2008, 320 S., 8 Abb., Karten u. Stammtafeln, ISBN
978-406-56900-5, EUR 16,90.
– Ann Williams, The World before Domesday. The English Aristocracy 871–1066, London
(The Continuum International Publishing Group) 2008, XVI–240 S., ISBN 978-8472-5239-5,
GBP 60,00.

Frühe Neuzeit/Histoire moderne, Révolution, Empire (1500–1815)

– Acta Pacis Westphalicae. Serie III Abt. B: Verhandlungsakten. Band 1: Die Friedensverträge
mit Frankreich und Schweden. Teilband 2: Materialien zur Rezeption. Bearbeitet von Guido
Braun, Antje Oschmann und Konrad Repgen, Münster (Aschendorff ) 2007, ISBN
13-978-40204997-6, EUR 158,00.
– Acta Pacis Westphalicae. Seire III Abt. B: Verhandlungsakten. Band 1: Die Friedensverträge
mit Frankreich und Schweden. Teilband 3: Materialien zur Erschließung und Register. Bearbei-
tet von Antje Oschmann, Münster (Aschendorff ) 2007, XXVIII–504 S., ISBN
978-3-402-04997-6, EUR 158,00.
– Philippe Alexandre, Jean Schillinger, (dir.), Le Barbare. Images phobiques et réflexions
sur l’altérité dans la culture européenne, Bern, Berlin, Bruxelles et al. (Peter Lang) 2008, X–376
S., ISBN 978-3-03911-473-3, EUR 65,00.
– Thierry Amalou, Le Lys et la mitre. Loyalisme monarchique et pouvoir épiscopal pendant
les guerres de Religion (1580–1610), Paris (Éditions du CTHS) 2008, 543 S. (Histoire, 28), ISBN
978-2-7355-0640-8, EUR 32,00.
– Kurt Andermann, Clemens Joos, Grafen und Herren in Südwestdeutschland vom 12. bis
ins 17. Jahrhundert, Epfendorf/Neckar (bibliotheca academica) 2006, 240 S. (Kraichtaler Kol-
loquien, 5), ISBN 3-938471-67-8, EUR 29,00.
– Ewa Anklam, Wissen nach Augenmaß. Militärische Beobachtung und Berichterstattung
im Siebenjährigen Krieg, Münster (LIT) 2007, 312 S., ISBN 978-3-8258-0585-2, EUR 29,90.
– André Bandelier, Des Suisses dans la république des lettres. Un réseau savant au temps de
Frédéric le Grand, Genève (Éditions Slatkine) 2007, 216 S., ISBN 978-2-8321-0295-4, EUR
24,00.
– Anette Bangert, Elector Ferdinand Maria of Bavaria. Bavarian Imperial Politics during
the Interregnum 1657–58, München (Herbert Utz Verlag) 2008, 309 S. (Geschichtswissen-
schaften, 20), ISBN 978-3-8316-0772-3, EUR 37,00.
– Rainald Becker, Wege auf den Bischofsthron. Geistliche Karrieren in der Kirchenprovinz
Salzburg in Spätmittelalter, Humanismus und konfessionellem Zeitalter (1448–1648), Freiburg
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i. Br. (Herder GmbH & Co KG Verlag) 2008, 528 S. (Römische Quartalschrift für christliche
Altertumskunde und Kirchengeschichte, 59), ISBN 978-3-451-26859-5, EUR 118,00.
– Dean Phillip Bell, Jewish Identity in Early Modern Germany. Memory, Power and Com-
munity, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2007, VIII–188 S., ISBN
978-0-7546-5897-9, GBP 55,00.
– Cristina Belloni (a cura di), Suppliche al pontefice. Diocesi di Trento 1566–1605, Bologna
(Società editrice il Mulino) 2007 (Fondazione Bruno Kessler. Annali dell’Instituto storico
italo-germanico in Trento. Fonti, 6), ISBN 978-88-15-12143-1, EUR 55,00.
– Jacques Berchtold, Marie-Madeleine Fragonard (dir.), La Mémoire des guerres de
religion. La concurrence des genres historiques XVIe–XVIIIe siècles. Actes du Colloque inter-
national de Paris (15–16 novembre 2002), Genève (Droz) 2007, 376 S. (Cahiers d’Humanisme
et Renaissance, 79), ISBN 978-2-600-01119-8, EUR 33,00.
– Jean Bérenger, Joseph II d’Autriche, serviteur de l’État, Paris (Fayard) 2007, 623 S., ISBN
978-2-213-63458-6, EUR 27,00.
– Jay R. Berkovitz, Rites and Passages. The Beginnings of Modern Jewish Culture in
France, Philadelphia (University of Pennsylvania Press) 2007, VIII–333 S. (Jewish Culture and
Contexts), ISBN 978-0-8122-2008-7, EUR 19,10.
– Claus Bernet, »Gebaute Apokalypse«. Die Utopie des Himmlischen Jerusalem in der
Frühen Neuzeit, Mainz (Philipp von Zabern) 2007, XIV–518 S. (Geschichte, 215), ISBN
978-3-8053-3706-9, EUR 55,50.
– Benita Berning, »Nach alltem löblichen Gebrauch«. Die böhmischen Königskrönungen
der Frühen Neuzeit (1526–1743), Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, 264 S., 20 Abb. (Stutt-
garter Historische Forschungen, 6), ISBN 978-3-412-20082-4, EUR 34,90.
– Simone Bertière, Mazarin. Le maı̂tre du jeu, Paris (Éditions de Fallois) 2007, 697 S., zahlr.
Abb., ISBN 978-2-87706-635-8, EUR 24,00.
– Caroline Bitsch, Vie et carrière d’Henri II de Bourbon, prince de Condé (1588–1646).
Exemple de comportement et d’idées politiques au début du XVIIe siècle, Paris (Honoré Cham-
pion) 2008, 544 S. (Bibliothèque d’histoire moderne et contemporaine, 27), ISBN
978-2-7453-1620-2, EUR 95,00.
– Jean-Paul Bled, La reine Louise de Prusse. Une femme contre Napoléon, Paris (Fayard)
2008, 277 S., ISBN 978-2-213-63815-7, EUR 22,00.
– Peter Blickle, Das Alte Europa. Vom Hochmittelalter bis zur Moderne, München (C. H.
Beck) 2008, 320 S., 16 Abb., 978-3-406-57171-8, EUR 29,60.
– Hans Erich Bödeker, Philippe Büttgen, Michel Espagne (Hg.), Die Wissenschaft vom
Menschen in Göttingen um 1800. Wissenschaftliche Praktiken, institutionelle Geographie,
europäische Netzwerke, Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2008, 471 S. (Veröffentlichun-
gen des Max- Planck-Instituts für Geschichte, 237).
– Holger Böning, Hanno Schmidt, Reinhart Siegert (Hg.), Volksaufklärung. Eine prak-
tische Reformbewegung des 18. und 19. Jahrhunderts, Bremen (edition lumière) 2007, 463 S.
(Presse und Geschichte: Neue Beiträge, 27), ISBN 978-3-934686-44-1, EUR 34,00.
– Estelle Bœuf, La Bibliothèque parisienne de Gabriel Naudé en 1630. Les lectures d’un
libertin érudit, Genève (Droz) 2007, 440 S. (Travaux du Grand Siècle, 28), ISBN
978-2-600-01067-2, EUR 100,10.
– Jacques-Olivier Boudon, Le roi Jérôme, frère prodigue de Napoléon (1784–1860), Paris
(Fayard) 2008, 747 S., 978-2-213-61223-2, EUR 29,00.
– Guido Braun, Susanne Lachenicht (Hg.), Hugenotten und deutsche Territorialstaaten.
Immigrationspolitik und Integrationsprozesse/Les États allemands et les huguenots. Politique
d’immigration et processus d’intégration, München (Oldenbourg) 2007, 256 S. (Pariser Histo-
rische Studien, 82), ISBN 978-3-486-58181-2, EUR 34,80.
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– Martin Brecht, Johann Valentin Andreae 1586–1654. Eine Biographie, Göttingen (Van-
denhoeck & Ruprecht) 2008, 400 S., 25 Abb., ISBN 978-3-525-55334-3, EUR 49,90.
– Élise Boillet (dir.), Antonio Brucioli, Humanisme et évangélisme entre Réforme et
Contre-Réforme. Actes du colloque de Tours, 20–21 mai 2005, Paris (Honoré Champion)
2008, 185 S. (Le savoir de Mantice, 15), ISBN 978-2-7453-1824-4, EUR 35,00.
– Johannes Burkhardt, Franz Karg (Hg.), Die Welt des Hans Fugger (1531–1598), Augs-
burg (Wißner) 2007, 254 S. (Materialien zur Geschichte der Fugger, 1), ISBN
978-3-89639-557-3, EUR 18,80.
– Michael C. Carhart, The Science of Culture in Enlightenment Germany, Cambridge
(Harvard University Press) 2008, XIV–360 S., 9 s/w. Abb. + 4 Pl. (Harvard Historical Studies,
159), ISBN 978-0-674-02617-9, EUR 42,50.
– Randolph C. Head, Daniel Christensen (ed.), Orthodoxies and Heterodoxies in Early
Modern German Culture. Order and Creativity 1550–1750, Leiden, Bosten (Brill) 2007,
XIV–284 S., 22 Abb. (Studies in Central European Histories, 42), ISBN 978-90-04-16276-1,
EUR 99,00.
– Pierre M. Conlon, Le Siècle des Lumières. Bibliographie chronologique. Tome XXV,
1789. Ouvrages anonymes: M–Z, Genève (Droz) 2007 (Histoire des idées et critique littéraire,
435), ISBN 978-2-600-01195-2, EUR 100.19.
– Anne Conrad, Rationalismus und Schwärmerei. Studien zur Religiosität und Sinndeu-
tung in der Spätaufklärung, Hamburg (DOBU Verlag) 2008, 204 S., 12 Abb., ISBN
3-934632-25-4, EUR 28,80.
– Alix Cooper, Inventing the Indigenous. Local Knowledge and Natural History in Early
Modern Europe, Cambridge (Cambridge University Press) 2007, XIV–218 S., ISBN
978-0-521-87087-0, GBP 45,00.
– Monique Cottret (Hg.), Normes et déviances de la Réforme à la Révolution, Paris (Les
Éditions de Paris) 2008, 240 S. (Essais et documents), ISBN 978-2-84621-102-4, EUR 16,00.
– François Crouzet, La guerre économique franco-anglaise au XVIIIe siècle, Paris (Fayard)
2008, 426 S., ISBN 978-2-213-63601-6, EUR 29,00.
– Christian Danz, Rochus Leonhardt Erinnerte Reformation. Studien zur Luther-Rezep-
tion von der Aufklärung bis zum 20. Jahrhundert, Berlin, New York (Walter de Gruyter) 2008,
X–320 S. (Theologische Bibliothek Töpelmann, 143), ISBN 978-3-11-019616-0, EUR 78,00.
– Annelien De Dijn, French Political Thought from Montesquieu to Tocqueville. Liberty in
a Levelled Society?, Cambridge (Cambridge University Press) 2008 (Ideas in Context, 89),
ISBN 978-0-521-87788-6, GBP 50,00.
– Jacques-Auguste de Thou, La vie de Jacques-Auguste de Thou. I. Aug. Thuani Vita.
Introduction, établissement, traduction et notes par Anne Teissier-Ensminger, Paris (Honoré
Champion) 2007, 1085 S. (Textes de la Renaissance, 126), ISBN 978274531544, EUR 187,00.
– Rolf Decot, Luthers Reformation zwischen Theologie und Reichspolitik. Aufsätze, hg.
von Hans Josef Schmitz, Frankfurt a. M. (Otto Lembeck) 2007, 503 S., ISBN
978-3-87476-539-8, EUR 24,00.
– Rolf Decot, Mattieu Arnold (Hg.), Christen und Juden im Reformationszeitalter, Mainz
(Philipp von Zabern) 2007, X–315 S. (Veröffentlichungen des Instituts für Europäische
Geschichte Mainz. Abteilung für Abendländische Religionsgeschichte), ISBN
978-3-8053-3709-0, EUR 39,90.
– Laurence Delobette, Paul Delsalle (éd.), Autour des Chifflet: aux origines de l’érudi-
tion en Franche-Comté. Actes des Journées d’étude du Groupe de recherche Chifflet,
Besançon (Presses universitaires de Franche-Comté ) 2007, 258 S. (Transmission, identité,
métissage, 1), ISBN 978-2-84867-174-1, EUR 17,00.
– Walter Demel, Ferdinand Kramer (Hg.), Adel und Adelskultur in Bayern, München (C.
H. Beck) 2008, X–532 S. (Zeitschrift für bayerische Landesgeschichte: Beiheft, 32), ISBN
978-3-406-10673-6, EUR 16,00.
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– Gerd Dethlefs, Armin Owzar, Gisela Weiss (Hg.), Modell und Wirklichkeit. Politik,
Kultur und Gesellschaft im Großherzogtum Berg und im Königreich Westphalen 1806-1813,
Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2008, X–539 S., ISBN 978-3-506-75747-0, EUR 52,00.
– Johannes Dillinger, Die politische Repräsentation der Landbevölkerung. Neuengland
und Europa in der Frühen Neuzeit, Stuttgart (Franz Steiner Verlag) 2008, 588 S. (Transatlan-
tische historische Studien, 34), ISBN 978-3-515-09162-6, EUR 67,00.
– Jonathan B. Durrant, Witchcraft, Gender and Society in Early Modern Germany, Leiden
(Brill) 2008, 320 S. (Studies in Medieval and Reformation Traditions: History, Culture, Reli-
gion, Ideas, 124), ISBN 978-90-04-16093-4, EUR 99,00.
– Beate Engelen, Soldatenfrauen in Preußen. Eine Strukturanalyse der Garnisonsgesell-
schaft im späten 17. und im 18. Jahrhundert, Münster (LIT) 2005, 624 S. (Herrschaft und soziale
Systeme in der Frühen Neuzeit, 7), ISBN 3-8258-8052-4, EUR 59,50.
– Barbara Ertlé-Perrier, Agrippa d’Aubigné épistolier: des lettres à l’œuvre, Paris (Hono-
ré Champion) 2008, 565 S. (Bibliothèque littéraire de la Renaissance, 75), ISBN
978-2-7453-1678-3, EUR 85,00.
– Bastian Fleermann, Marginalisierung und Emanzipation. Jüdische Alltagskultur im
Herzogtum Berg 1779–1847, Neustadt a. d. Aisch (VDS – Verlagsdruckerei Schmidt) 2008, 456
S. (Bergische Forschungen, 30), ISBN 978-3-87707-702-3, EUR 21,00.
– Andreas Flick, Walter Schulz (Hg.), Von Schweden bis Südafrika/From Sweden to South
Afrika. Vorträge der Internationalen Hugenotten-Konferenz in Emden 2006/Proceedings of
the International Huguenot Conference in Emden 2006, Bad Karlshafen (Verlag der Deutschen
Hugenotten-Gesellschaft) 2008, 362 S., ISBN 978-3-930481-26-2, EUR 22,80.
– Alan Forrest, Peter H. Wilson (ed.), The Bee and the Eagle. Napoleonic France and the
End of the Holy Roman Empire, 1806, Basingstoke (Palgrave Macmillan) 2008, XVIII–295 S.,
ISBN 978-0-230-00893-9, GBP 50,00, EUR 63,20.
– Dagmar Freist, Absolutismus, Darmstadt (Wissenschaftliche Buchgesellschaft) 2007,
VIII–150 S. (Kontroversen um die Geschichte), ISBN 978-3-534-14724-3, EUR 16,90.
– Werner Frese (Hg.), Zwischen Revolution und Reform. Der westfälische Adel um 1800.
Vorträge auf dem Kolloquium der Vereinigten Westfälischen Adelsarchive e. V. vom 4.–5.
Dezember 2003 in Münster, Münster (Vereinigte Westfälische Adelsarchive) 2006 (Westfäli-
sche Quellen- und Archivpublikationen, 24), ISBN 3-936258-05-8, EUR 24,00.
– Susanne Friedrich, Drehscheibe Regensburg. Das Informations- und Kommunikations-
system des Immerwährenden Reichstags um 1700, Berlin (Akademie Verlag) 2006, 656 S. (Col-
loquia Augustana, 23), ISBN 978-3-05-004204, EUR 59,80.
– Franz Fuchs (Hg.), Osmanische Expansion und europäischer Humanismus. Akten des
interdisziplinären Symposions vom 29. und 30. Mai im Stadtmuseum Wiener Neustadt, Wies-
baden (Harrassowitz) 2005 (Pierckheimer-Jahrbuch für Renaissance- und Humanismusfor-
schung, 20), ISBN 3-447-03990-0 (falsche ISBN), EUR 30,00.
– John D. Fudge, Commerce and Print in the Early Reformation, Leiden (Brill) 2007, X–289
S., 5 Abb.. 3 Karten (The Northern World, 28), ISBN 978-90-04-15662-3, EUR 89,00.
– Patricia Gillet, Étienne Baluze & l’histoire du Limousin. Desseins et pratiques d’un érudit
du XVIIe siècle. Préface de Jean-Loup Lemaitre, Genève (Droz) 2008, VIII–264 S. (École
pratique des hautes études. Sciences historiques et philologiques – V. Hautes études médiévales
et modernes, 92), ISBN 978-2-600-01345-1, EUR 30,36.
– Matthew Glozier, David Onnekink (ed.), War, Religion and Service. Huguenot Soldie-
ring 1685–1713, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2007 (Politics and Culture in
North-Western Europe, 1650–1720), ISBN 978-0-7546-5444-5, GBP 60,00.
– Hans-Jürgen Goertz (Hg.), Radikalität der Reformation. Aufsätze und Abhandlungen,
Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2007, 378 S. (Forschungen zur Kirchen- und Dogmen-
geschichte, 93), ISBN 978-3-525-55200-1, EUR 59,90.
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– Bridget Heal, Ole Peter Grell (ed.), The Impact of the European Reformation. Princes,
Clergy and People, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, XII–305 S., ISBN
978-0-7546-6212-9, GBP 60,00.
– Jacques Hussenet (dir.), »Détruisez la Vendée!« Regards croisés sur les victimes et destruc-
tions de la guerre de Vendée, La Roche-sur-Yon (Centre vendéen de recherches historiques)
2007, 634 S., 14 Abb., ISBN 978-2-911253-34-8, EUR 25,00.
– Vivian R. Gruder, The Notables and the Nation. The Political Schooling of the French,
1787–1788, Cambridge (Harvard University Press) 2007, XII–495 S., 11 Abb. (Harvard Histor-
ical Studies, 157), ISBN 978-0-674-02534-9, EUR 44,50.
– Dietmar Grypa, Der Diplomatische Dienst des Königreichs Preußen (1815–1866). Insti-
tutioneller Aufbau und soziale Zusammensetzung, Berlin (Duncker & Humblot) 2008, 600 S.
(Quellen und Forschungen zur Brandenburgischen und Preußischen Geschichte, 37), ISBN
978-3-428-12363-6, EUR 98,00.
– Guilds, Innovation and the European Economy, 1400–1800, Cambridge (Cambridge Uni-
versity Press) 2008, VIII–352 S., ISBN 978-0-521-88717-5, GBP 55,00.
– Béatrice Guion, Du bon usage de l’histoire. Histoire, morale et politique à l’âge classique,
Paris (Honoré Champion) 2008, 631 S. (Lumière classique, 79), ISBN 978-2-7453-1715-5, EUR
105,00.
– Julia Haack, Der vergällte Alltag. Die Streitkultur im 18. Jahrhundert, Köln, Weimar,
Wien (Böhlau) 2008, 317 S. (Menschen und Kulturen. Beihefte zum Saeculum Jahrbuch für
Universalgeschichte, 6), ISBN 978-3-412-20147-0, EUR 38,90.
– Fernand Hallyn, Gemma Frisius, arpenteur de la terre et du ciel, Paris (Honoré Cham-
pion) 2008, 237 S. (Les géographies du monde, 8), ISBN 978-2-7453-1701-8, EUR 49,00.
– Ulrich Christoph Hanke, Fulda in Hessens Hand. Die Besetzung des Stifts Fulda durch
Hessen-Kassel (1631/32–1634), Fulda (Parzeller) 2007, 631–VIII S., ISBN 978-3-7900-0395-6,
EUR 22,00.
– Hervé Hasquin, Joseph II 1741–1790. Catholique anticlérical et réformateur impatient,
Paris (Éditions Racine) 2007, 336 S. (Les racines de l’histoire), ISBN 978-2-87386507-8, EUR
29,95.
– Bridget Heal, The Cult of the Virgin Mary in Early Modern Germany. Protestant and
Catholic Piety, 1500–1648, Cambridge (Cambridge University Press) 2007, XVI–338 S. (Past
and Present Publications), ISBN 978-0-521-87103-7, GBP 55,00.
– Wider alle Hexerei. Die europäische Hexenverfolgung und ihre Auswirkungen auf Süd-
westdeutschland, hg. von Sönke Lorenz und Jürgen Michael Schmidt und dem Institut für
Geschichtliche Landeskunde und Historische Hilfswissenschaften der Universität Tübingen,
Redaktion Stefan Kötz, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2007, X–668 S., ISBN
978-3-7995-0137-8, EUR 29,90.
– Françoise Hildesheimer, La double mort du roi Louis XIII, Paris (Flammarion) 2007, 422
S., ISBN 978-2-08-120208-2, EUR 22,50.
Cécile Huchard, D’encre et de sang. Simon Goulart et la Saint Barthélemy, Paris (Honoré
Champion) 2007, 635 S. (Bibliothèque littéraire de la Renaissance, 69), ISBN
978-2-7453-1542-3, EUR 79,00.
– Volker Hunecke, Europäische Reitermonumente. Ein Ritt durch die Geschichte Europas
von Dante bis Napoleon, Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2008, 342 S., 130 Abb., ISBN
978-3-506-76552-9, EUR 49,90.
– Bertrand Jestaz, Jules Hardouin-Mansart, 2 Bde., Paris (Picard) 2008, 400 u. 256 S., 381
Abb., ISBN 978-2-7084-0817-3, EUR 79,00.
– Ingeborg Jostock, La Censure négociée. Le contrôle du livre à Genève, 1560–1625, Ge-
nève (Droz) 2007, 440 S., ISBN 978-2-600-01115-0, EUR 103,22.
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– Arlette Jouanna, La Sainte-Barthélemy. Les mystères d’un crime d’État, 24 août 1572,
Paris (Éditions Gallimard) 2007, 411 S., ISBN 978-2-07-077102-8, EUR 26,00.
– Wolfgang Kaiser, Laure Verdon, Moyens, supports et usages de l’information marchande
à l’époque moderne, Aix-en-Provence (UMR-TELEMM) 2007, 182 S. (Rives nord-méditerra-
néennes, 27), ISSN 0986-8410, EUR 23,00.
– Henry Kamen, Imagining Spain. Historical Myth and National Identity, New Haven,
London (Yale University Press) 2008, XIV–240 S., ISBN 978-0-300-12641-9, USD 38,00.
– Christoph Kampmann, Europa und das Reich im Dreißigjährigen Krieg. Geschichte eines
europäischen Konflikts, Stuttgart (Kohlhammer) 2008, X–226 S., ISBN 978-3-17-018550-0,
EUR 28,00.
– Christoph Kampmann, Katharina Krause, Eva-Bettina Krems, Anuschka Tischer (Hg.),
Bourbon – Habsburg – Oranien. Konkurrierende Modelle im dynastischen Europa um 1700,
Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, 301 S., zahlr. Abb., ISBN 978-3-412-20152-4, EUR 44,90.
– Tanya Kevorkian, Baroque Piety. Religion, Society, and Music in Leipzig, 1650–1750,
Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2007, X–251 S., 5 Abb., ISBN 978-0-7546-5490-2,
GBP 55,00.
– Rolf Kiessling, Peter Rauscher, Stefan Rohrbacher, Barbara Staudinger (Hg.), Räu-
me und Wege. Jüdische Geschichte im Alten Reich 1300–1800, Berlin (Akademie Verlag) 2007,
377 S. (Colloquia Augustina, 25), ISBN 978-3-05-004385-2, EUR 59,80.
– Bernd Klesmann, Bellum solemne. Formen und Funktionen europäischer Kriegserklä-
rungen des 17. Jahrhunderts, Mainz (Philipp von Zabern) 2007, VIII–357 S. (Veröffentlichun-
gen des Instituts für Europäische Geschichte Mainz, Abteilung für Universalgeschichte, 216),
ISBN 978-3-8053-3707-6, EUR 49,00.
– Robert J. Knecht, The French Renaissance Court, New Haven, London (Yale University
Press) 2008, XXIV–415 S., 24 farb., 70 s/w Abb., ISBN 978-0-300-11851-3, GBP 25,00.
– Françoise Knopper, Jean Mondot (dir.), L’Allemagne face au modèle français de 1789 à
1815, Toulouse (Presses universitaires du Mirail) 2008, 317 S. (civilisations), ISBN
978-2-85816-963-4, EUR 17,00.
– Ulla Kölving, Olivier Courcelle (dir.), Émilie Du Châtelet. Éclairages & documents
nouveaux, Ferney-Voltaire (Centre international d’étude du XVIIIe siècle) 2008, 410 S. (Publi-
cations du Centre international d’étude sur le XVIIIe siècle, 21), ISBN 978-2-84559-054-0, EUR
120,00.
– Alexander Koller (Hg.), Die Außenbeziehungen der römischen Kurie unter Paul V.
Borghese (1605–1621), Tübingen (Max Niemeyer Verlag) 2008, XVI–527 S., ISBN
978-3-484-82115-6, EUR 76,00.
– Stefan Kroll, Soldaten im 18. Jahrhundert zwischen Friedensalltag und Kriegserfahrung.
Lebenswelten und Kultur in der kursächsischen Armee 1728–1796, Paderborn (Ferdinand
Schöningh) 2006, 650 S. (Krieg in der Geschichte, 26), ISBN 978-3-506-72922-4, EUR 88,00.
– Yves Krumenacker (Hg.), Dictionnaire des pasteurs dans la France du XVIIIe siècle, Paris
(Honoré Champion) 2008, 461 S. (Vie des huguenots, 45), ISBN 978-2-7453-1683-7, EUR
80,00.
– Julian Kümmerle, Luthertum, humanistischen Bildung und württembergischer Territo-
rialstaat. Die Gelehrtenfamilie Bidembach vom 16. bis zum 18. Jahrhundert, Stuttgart (Kohl-
hammer) 2008 (Veröffentlichungen der Kommission für geschichtliche Landeskunde in Baden-
Württemberg.Reihe B. Forschungen, 170), ISBN 978-3-17-019953-8, EUR 34,00.
– Eva Labouvie (Hg.), Adel in Sachsen-Anhalt. Höfische Kultur zwischen Repräsentation,
Unternehmertum und Familie, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2007, ISBN 978-3-412-12906-4,
EUR 44,90.
– Franck Lafage, Les comtes Schönborn. 1642–1756. Une famille allemande à la conquête
du pouvoir dans le Saint Empire romain germanique. Tome I. Les fondateurs, Paris (L’Har-
mattan) 2008, 427 S., ISBN 978-2-296-05143-0, EUR 39,00.
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– Franck Lafage, Les comtes Schönborn. 1642–1756. Une famille allemande à la conquête
du pouvoir dans le Saint Empire romain germanique. Tome II. Les héritiers, Paris (L’Harmat-
tan) 2008, 549 S., ISBN 978-2-296-05144-7, EUR 47,00.
– Maren Lorenz, Das Rad der Gewalt. Militär und Zivilbevölkerung in Norddeutschland
nach dem Dreißigjährigen Krieg (1650–1700), Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2007, 434 S., ISBN
978-3-412-11606-4, EUR 59,90.
– Walther Ludwig, Das Stammbuch als Bestandteil humanistischer Kultur. Das Album des
Heinrich Carlhack Hermeling (1578–1592), Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2006, 194
S., 11 Abb. (Abhandlungen der Akademie der Wissenschaften zu Göttingen. Philologisch-
Historische Klasse, 3. Folge, 274), ISBN 978-3-525-82546-4, EUR 59,90.
– Pierre M. Conlon, Le Siècle des Lumières. Bibliographie chronologique. Tome XXVI
1789/3. Auteurs, Genève (Droz) 2008, XX–510 S., ISBN 978-2-600-01225-6, EUR 115,37.
– Klaus Malettke, Die Bourbonen. Band I: Von Heinrich IV. bis Ludwig XIV. 1589–1715,
Stuttgart (Kohlhammer) 2008, X––304 S., ISBN 978-3-17-020581-9, EUR 30,00.
– Klaus Malettke, Die Bourbonen. Band II: Von Ludwig XV. bis Ludwig XVI.
1715–1789/92, Stuttgart (Kohlhammer) 2008, VIII–298 S., ISBN 978-3-17-020582-6, EUR
30,00.
– Karl J. Mayer, Napoleons Soldaten. Alltag in der Grande Armée, Darmstadt (Primus
Verlag) 2008, 144 S., zahlr. Abb. (Geschichte erzählt, 12), ISBN 978-3-89678-366-0, EUR 16,90.
– Matthew McLean, The Cosmographia of Sebastian Münster. Describing the World in the
Reformation, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2007, VIII–378 S., 30 Abb. (St
Andrews Studies in Reformation History), ISBN 978-0-7546-5843-6, GBP 60,00.
– Brigitte Meier, Friedrich Wilhelm II., König von Preußen (1744–1797). Ein Leben zwi-
schen Rokoko und Revolution, Regensburg (Friedrich Pustet) 2007, ISBN 978-3-7917-2083-8,
EUR 29,90.
– Paul-Alexis Mellet, Les Traités monarchomaques. Confusion des temps, résistance armée
et monarchie parfaite (1560–1600), Genève (Droz) 2007, 568 S. (Travaux d’Humanisme et
Renaissance, CDXXXIV), ISBN 978-2-600-01139-6, CHF 122,90.
– Patricia Ménissier, Les amies de Voltaire dans la correspondance (1749–1778), Paris
(Honoré Champion) 2007, 610 S. (Les dix-huitièmes siècles, 107), ISBN 978-2-7453-1506-9,
EUR 110,00.
– Margaret Meserve, Empires of Islam in Renaissance Historical Thought, Cambridge
(Harvard University Press) 2008, X–359 S., 8 s/w Abb. + 1 Pl. (Harvard Historical Studies,
158), ISBN 978-0-674-02656-8, GBP 32,95.
– Guido Metzler, Französische Mikropolitik in Rom unter Papst Paul V. Borghese
(1605–1621), Heidelberg (Universitätsverlag Winter) 2008, 165 S. (Schriften der Philoso-
phisch-Historischen Klasse der Heidelberger Akademie der Wissenschaften, 45), ISBN
978-3-8253-5427-5, EUR 24,00.
– Frédéric Meyer, La Maison de l’évêque. Familles et curies épiscopales entre Alpes et Rhône
(Savoie-Burgey-Lyonnais-Dauphiné-Comtat Venaissin) de la fin du XVIe siècle à la fin du
XVIIIe siècle, Paris (Honoré Champion) 2008, 621 S., ISBN 978-2-7453-1740-7, EUR 105,00.
– Nelson H. Minnich, Councils of the Catholic Reformation. Pisa I(1409) to Trent
(1545–63), Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, 362 S. (Variorum Collected Stud-
ies Series, CS890), ISBN 978-0-7546-5951-8, GBP 65,00.
– William Monter, A Bewitched Duchy. Lorraine and its Dukes, 1477–1736, Genève
(Droz) 2007, 176 S., ISBN 978-2-600-01165-5, EUR 91,08.
– Roland Müller, Anton Schindling, Bauernkrieg und Revolution. Wilhelm Zimmer-
mann. Ein Radikaler aus Stuttgart. Symposium zum 200. Geburtstag veranstaltet von der
Kommission für geschichtliche Landeskunde in Baden-Württemberg, dem Stadtarchiv Stutt-
gart und dem Verein der Freunde des Historischen Instituts der Universität Stuttgart, Stuttgart
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(Hohenheim Verlag) 2008, 217 S. (Veröffentlichungen des Archivs der Stadt Stuttgart), ISBN
3-89850-981-7, EUR 19,80.
– Ilse Nagelschmidt (Hg.), »Alles um Liebe«. Anna Amalia und Goethe. 1. Interdiszipli-
näres Symposium (30./31.03.2007). Tagungsband nebst zwei Anhängen, Weimar (Dr. A. J.
Denkena Verlag) 2008, 277 S., ISBN 978-3-936177-10-7, EUR 24,90.
– Dorothea Nolde, Claudia Opitz (Hg.), Grenzüberschreitende Familienbeziehungen.
Akteure und Medien des Kulturtransfers in der Frühen Neuzeit, Köln, Weimar, Wien (Böhlau)
2008, VI–289 S., ISBN 978-3-412-201005, EUR 44,90.
– Michael North, Robert Riemer (Hg.), Das Ende des Alten Reiches im Ostseeraum.
Wahrnehmungen und Transformationen, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, 352 S., ISBN
978-3-412-20108-1, EUR 44,90.
– Tara E. Nummedal, Alchemy and Authority in the Holy Roman Empire, Chicago (The
University of Chicago Press) 2007, XIV–260 S., ISBN 978-0-226-60856-3, USD 37,50.
– Jürgen Oelkers, Jean-Jacques Rousseau, London (The Continuum International Publi-
shing Group) 2008, XVIII–246 S. (Continuum Library of Educational Thought, 13), ISBN
978-0-8264-8412-3, GBP 75,00.
– Ulrich Oevermann, Johannes Süssmann, Christine Tauber (Hg.), Die Kunst der Mäch-
tigen und die Macht der Kunst. Untersuchungen zu Mäzenatentum und Kulturpatronage,
Berlin (Akademie Verlag) 2008, 298 S. (Wissenskultur und gesellschaftlicher Wandel, 20), ISBN
978-3-05-004223-7, EUR 49,80.
– Klaus Oschema (Hg.), Freundschaft oder »amitié«? Ein politisch-soziales Konzept der
Vormoderne im zwischensprachlichen Vergleich (15.–17. Jahrhundert), Berlin (Duncker &
Humblot) 2007, 200 S. (Zeitschrift für historische Forschung. Vierteljahresheft zur Erfor-
schung des Spätmittelalters und der frühen Neuzeit. Beiheft 40), ISBN 978-3-428-12630-9,
EUR 44,00.
– Christine Peyrard, Minorités politiques en Révolution. 1789–1799, Aix-en-Provence (Pu-
blications de l’Université de Provence) 2008, 210 S. (Le temps de l’histoire), ISBN
978-2-85399-675-4, EUR 22,00.
– Nathan Rein, The Chancery of God. Protestant Print, Polemic and Propaganda against the
Empire, Magdeburg 1546–1551, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, XII–257 S.
(St Andrew Studies in Reformation History), ISBN 978-0-7546-5686-9, GBP 55,00.
– Helmut Reinalter (Hg.), Josephinismus als Aufgeklärter Absolutismus, Köln, Weimar,
Wien (Böhlau) 2008, 446 S., ISBN 978-3-205-77777-9, EUR 55,00.
– Jean-Michel Ribera, Diplomatie et espionnage. Les ambassadeurs du roi de France auprès
de Philippe II du traité du Cateau-Cambrésis (1559) à la mort de Henri III (1589). Préface de
Jean-Pierre Amalric, Paris (Honoré Champion) 2007, 733 S. (Bibliothèqure littéraire de la
Renaissance, LXVIII), ISBN 978-7453-1449-0, EUR 135,00.
– Franziska Roosen, »Soutenir notre Église«. Hugenottische Erziehungskonzepte und Bil-
dungseinrichtungen im Berlin des 18. Jahrhunderts, Bad Karlshafen (Verlag der Deutschen
Hugenotten-Gesellschaft) (Geschichtsblätter der Deutschen Hugenotten-Gesellschaft e. V.,
42), ISBN 978-3-930481-24-8, EUR 22,80.
– Thierry Sarmant (dir.), Les ministres de la Guerre 1570–1792. Histoire et dictionnaire
biographique, avec la collaboration de Guillaume Lasconjarias, Benjamin Mercier, Emmanuel
Pénicaut et Matthieu Stoll, Paris (Éditions Belin) 2007, 653 S., ISBN 978-2-7011-4505-1, EUR
60,00.
– Thierry Sarmant, Raphaël Masson, Architecture et Beaux-Arts à l’apogée du règne de
Louis XIV. Édition critique de la correspondance du marquis de Louvois, surintendant des
Bâtiments du roi, arts et manufactures de France 1683–1691, conservée au Service historique de
la Défense. Tome Premier: Années 1683 et 1684, Paris (Éditions du CTHS) 2007, 256 S. (Col-
lection de documents inédits sur l’histoire de France. Série in–8°, 43), ISBN 978-2-7355-0644-6,
EUR 50,00.
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– Bettina Scherbaum, Die bayerische Gesandtschaft in Rom in der frühen Neuzeit, Tübin-
gen (Max Niemeyer Verlag) 2008, X–448 S. (Bibliothek des Deutschen Historischen Instituts in
Rom, 116), ISBN 978-3-484-82116-3, EUR 62,00.
– Heinz Schilling, Heribert Smolinsky (Hg.), Der Augsburger Religionsfrieden 1555.
Wissenschaftliches Symposium aus Anlass des 450. Jahrestages des Friedensschlusses, Augs-
burg 21. bis 25. September 2005, Münster (Aschendorff ) 2007, VII–486 S. (Reformationsge-
schichtliche Studien und Texte, 150), ISBN 978-3-402-11575-6, EUR 58,00.
– Josef Johannes Schmid, Sacrum Monarchiae Speculum. Der Sacre Ludwigs XV. 1722:
Monarchische Tradition, Zeremoniell, Liturgie, Münster (Aschendorff ) 2007, XLIV–647 S.,
ISBN 978-3-402-00415-9, EUR 79,00.
– Alexander Schmidt, Vaterlandsliebe und Religionskonflikt. Politische Diskurse im Alten
Reich (1555–1648), Leiden (Brill) 2007, XVI–512 S., 8 Abb. (Studies in Medieval and Refor-
mation Traditions. History, Culture, Religion, Ideas, 126), ISBN 978-90-04-16157-3, EUR
129,00.
– Éric Schnakenbourg, La France, le Nord et l’Europe au début du XVIIIe siècle, Paris
(Honoré Champion) 2008, 629 S., ISBN 978-2-7453-1600-4, EUR 105,00.
– Pamela H. Smith, Benjamin Schmidt (ed.), Making Knowledge in Early Modern Europe.
Practices, Objects, and Texts, 1400–1800, Chicago (The University of Chicago Press) 2007,
X–360 S., ISBN 978-0-226-76329-3, USD 68,00.
– Le sentiment national dans l’Europe méridionale aux XVIe et XVIIe siècles. France, Espa-
gne, Italie. Études réunies et présentées par Alain Tallon, Madrid (Casa de Velázquez) 2007,
XVIII–367 S. (Collection de la Casa de Velázquez, 97), ISBN 978-84-95555-93-9, EUR 27,00.
– Larry Silver, Marketing Maximilian: The Visual Ideology of a Holy Roman Emperor,
Princeton (Princeton University Press) 2008, XIV–303 S., ISBN 978-0-691-13019-4, GBP
29,95.
– Sophie Simon, »Si je le veux, il mourra!«. Maléfices et sorcellerie dans la campagne gene-
voise (1497–1530), Lausanne (université de Lausanne) 2007, 305 S. (Cahiers lausannois d’his-
toire médiévale, 42), ISBN 2-940110-55-7, CHF 36,00.
– Alan Sked, Metternich and Austria. An Evaluation, Basingstoke (Palgrave Macmillan)
2007, 304 S., ISBN 978-1-4039-9114-0, GBP 49,50.
– Gesa Stedman, Margarete Zimmermann (Hg.), Höfe – Salons – Akademien. Kulturtrans-
fer und Gender im Europa der Frühen Neuzeit, Hildesheim (Olms) 2007, 372 S., 19 Abb., ISBN
978-3-487-13268-6, EUR 48,00.
– Donald J. Stoker, Frederick C. Schneid, Harold D. Blanton (ed.), Conscription in the
Napoleonic Era. A Revolution in Military Affairs, Abingdon (Routledge) 2006, XVI–223 S.,
ISBN 978-0-415-34999-4, GBP 65,00.
– Antonio Trillo (Hg.), Geschichte des Aufstandes und der Kriege in den Niederlan-
den/Historia de la rebelión y guerras de Flandres, unter Mitarbeit von/en colaboración con
Friedrich Edelmayer, München (Oldenbourg) 2008, 352 S. (Studien zur Geschichte und Kul-
tur der iberischen und iberoamerikanischen Länder/Estudios sobre Historia y Cultura de los
Paı́ses Ibéricos e Iberoamericanos, 11), ISBN 978-3-7028-0443-5, EUR 59,00.
– Jeanne-Marie Tuffery-Andrieu, Le concile national en 1797 et en 1801 à Paris. L’abbé
Grégoire et l’utopie d’une Église républicaine, Berne, Berlin, Bruxelles et al. (Peter Lang) 2007,
XXIII–383 S. (Publications universitaires européennes), ISBN 978-3-03-911426-9, EUR 69,90.
– Renata Tyszczuk, The Story of an Architect King. Stanislas Leszczynski in Lorraine
1737–1766, Oxford, Bern, Berlin et al. (Peter Lang) 2007, 462 S., 52 Abb. (Cultural History and
Literary Imagination, 6), ISBN 978-3-03910-324–, EUR 87,60.
– Ulrich Ufer, Welthandelszentrum Amsterdam. Globale Dynamik und modernes Leben
im 17. Jahrhundert, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, X–371 S., 24 Abb. (Stuttgarter Histo-
rische Forschungen, 8), ISBN 978-3-412-20118-0, EUR 52,90.
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– Sabine Ullmann, Geschichte auf der langen Bank. Die Kommission des Reichshofsrats
unter Kaiser Maximilian II. (1564–1576), Mainz (Philipp von Zabern) 2007, XII–455 S., 6 Abb.
(Veröffentlichungen des Instituts für Europäische Geschichte Mainz. Abteilung für Univer-
salgeschichte, 214), ISBN 978-3-8053-3705-2, EUR 49,90.
– Matthew A. Vester, Jacques de Savoie-Nemours. L’apanage du Genevois au cœur de la
puissance dynastique savoyarde au XVIe siècle. Traduction par Éléonore Mazel avec la colla-
boration de Déborah Engel, Genève (Droz) 2008, 360 S. (Cahiers d’Humanisme et Renais-
sance, 85), ISBN 978-2-600-01211-9, EUR 47,06.
– Michaela Völkel, Schloßbesichtigungen in der Frühen Neuzeit. Ein Beitrag zur Frage
nach der Öffentlichkeit höfischer Repräsentation, München (Deutscher Kunstverlag Mün-
chen) 2007, 79 S., ISBN 978-3-422-06714-1, EUR 14,80.
Michel Vovelle, 1789. L’héritage et la mémoire, Toulouse (Éditions Privat) 2008, 376 S., ISBN
978-2-7089-6870-7, EUR 19,00.
– Marie-France Wagner, Louise Frappier, Claire Latraverse (éd.), Les jeux de l’échange:
entrées solennelles et divertissements du XVe au XVIIe siècle, Paris (Honoré Champion) 2007,
439 S. (Études et Essais sur la Renaissance, 67), ISBN 978-2-7453-1370-6, EUR 81,00.
– Andrea Weindl, Wer kleidet die Welt. Globale Märkte und merkantile Kräfte in der euro-
päischen Politik der Frühen Neuzeit, Mainz (Philipp von Zabern) 2007, XII–289 S. (Geschich-
te, 211), ISBN 978-3-8053-3590-4, EUR 39,90.
– Reinhard Wendt, Vom Kolonialismus zur Globalisierung. Europa und die Welt seit 1500,
Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2007, 440 S., ISBN 978-3-8252-2889-7, EUR 22,90.
– Agnes Winter, Das Gelehrtenschulwesen der Residenzstadt Berlin in der Zeit von Kon-
fessinalisierung, Pietismus und Frühaufklärung 1574–1740, Berlin (Duncker & Humblot)
2008, 474 S. (Quellen und Forschungen zur Brandenburgischen und Preußischen Geschichte,
34), ISBN 978-3-428-12439-8, EUR 86,00.
– Wolfgang Wüst (Hg.), Die lokale Policey. Normensetzung und Ordnungspolitik auf dem
Lande. Ein Quellenwerk, Berlin (Akademie Verlag) 2008, 607 S. (Die »gute« Policey im Reichs-
kreis. Zur frühmodernen Normensetzung in den Kernregionen des Alten Reiches, 4), ISBN
978-3-05-004396-8, EUR 84,80.
– Myriam Yardeni, Huguenots et juifs, Paris (Honoré Champion) 2008, 228 S., ISBN
978-2-7453-1639-4, EUR 40,00.
– Renate Zedinger, Franz Stephan von Lothringen (1708–1765). Monarch, Manager,
Mäzen, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, 375 S., 10 Abb. (Schriftenreihe der österreichi-
schen Gesellschaft zur Erforschung des 18. Jahrhunderts, 13), ISBN 978-3-205-78109-7, EUR
29,90.
– Walter Ziegler, Die Entscheidung deutscher Länder für oder gegen Luther. Studien zur
Reformation und Konfessionalisierung im 16. und 17. Jahrhundert. Gesammelte Aufsätze,
Münster (Aschendorff ) 2008, X–438 S. (Reformationsgeschichtliche Studien und Texte, 151),
ISBN 978-3-402-11576-3, EUR 62,00.
– Valentine Zuber, Michel Servet (1511–1553). Hérésie et pluralisme du XVIe au XXIe siècle.
Actes du colloque de l’École pratique des hautes études, 11–13 décembre 2003, Paris (Honoré
Champion) 2007, 379 S. (Actes du colloque, congrès et conférences sur la Renaissance, 56),
ISBN 978-2-7453-1490-1, EUR 65,00.
– André Zysberg, Marseille au temps du Roi-Soleil. La ville, les galères, l’arsénal 1660–1715,
Marseille (Éditions Jeanne Laffitte) 2007, 304 S., ISBN 978-2-86276-409-2, EUR 45,00.
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19./20. Jahrhundert/Histoire contemporaine

– Claudio Giulio Anta, Les pères de l’Europe. Sept portraits. Avec une présentation d’Ar-
turo Colombo, Bruxelles, (P.I.E. Peter Lang) 2007, 180 S., ISBN 978-90-5201-069-4, EUR
23,90.
– Chantal Antier, Olivier Lahaie, Marianne Walle, Les espionnes dans la Grande Guerre,
Rennes (Éditions Ouest-France) 2008, 229 S. (écrits), ISBN 978-2-7373-4542-5, EUR 22,00.
– Guy Antonetti, Fabien Cardoni, Mattieu de Oliveira, Les ministres des Finances de la
Révolution française au Second Empire. Dictionnaire biographique 1848–1870. III, Paris
(Comité pour l’histoire économique et financière de la France) 2008, 568 S. (Histoire écono-
mique et financière de la France, Sources), ISBN 978-2-11-094808-3, EUR 40,00.
– Ralf Ahrens, Die Dresdner Bank 1945–1957. Konsequenzen und Kontinuitäten nach dem
Ende des NS-Regimes, unter Mitarbeit von Ingo Köhler, Harald Wixforth und Dieter
Ziegler, München (Oldenbourg) 2007, VIII–505 S., 22 Abb., ISBN 978-3-486-58303-8, EUR
49,80.
– Stéphane Audoin-Rouzeau, Christophe Prochasson (dir.), Sortir de la Grande Guerre.
Le monde de l’après–1918, Paris (Tallandier) 2008, 512 S., ISBN 978-2-84734-493-6, EUR
30,00.
– Benjamin Maria Baader, Gender, Judaism and Bourgeois Culture in Germany,
1800–1870, Bloomington, Indiana (Indiana University Press) 2006, 312 S., ISBN
978-0-253-34734-3, USD 39,95.
– Johannes Bähr, Axel Drecoll, Bernhard Gotto, Kim Christian Priemel, Der Flick-
Konzern im Dritten Reich, München (Oldenbourg) 2008, X–1018 S., ISBN
978-3-486-58683-1, EUR 64,80.
– Pierre Barral, Léon Gambetta. Tribun et stratège de la République (1838–1882), Toulouse
(Éditions Privat) 2008, 314 S., ISBN 978-2-7089-6889-9, EUR 19,00.
– Vincent Barras, Martin Dinges, (Hg.), Krankheit in Briefen im deutschen und französi-
schen Sprachraum. 17.–20. Jahrhundert, Stuttgart (Franz Steiner Verlag) 2008, 267 S. (Medizin,
Gesellschaft und Geschichte, Beihefte, 29), ISBN 978-3-315-08949-4, EUR 37,00.
– Marianne Bechhaus-Gerst, Treu bis in den Tod. Von Deutsch-Ostafrika nach Sachsen-
hausen – Eine Lebensgeschichte, Berlin (Christoph Links) 2007, 207 S., ISBN
978-3-86153-451-8, EUR 24,90.
– Josef Becker (Hg.), Bismarcks spanische »Diversion« 1870 und der preußisch-deutsche
Reichsgründungskrieg. Quellen zur Vor- und Nachgeschichte der Hohenzollern-Kandidatur
für den Thron in Madrid 1866–1932, Band I: Der Weg zum spanischen Thronangebot. Spätjahr
1866–4. April 1870, unter Mitarbeit von Michael Schmid, Paderborn (Ferdinand Schöningh)
2003, LXXXVI–538 S., ISBN 3-506-70718-3, EUR 137,00.
– Josef Becker (Hg.), Bismarcks spanische »Diversion« 1870 und der preußisch-deutsche
Reichsgründungskrieg. Quellen zur Vor- und Nachgeschichte der Hohenzollern-Kandidatur
für den Thron in Madrid 1866–1932. Band II: Aus der Krise der kleindeutschen Nationalpolitik
in die preußisch-französische Julikrise 1870. 5. April 1870–12.Juli 1870, unter Mitarbeit von
Michael Schmid, Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2003, VIII–633 S., ISBN 3-506-70719-1,
EUR 137,00.
– Josef Becker (Hg.), Bismarcks spanische »Diversion« 1870 und der preußisch-deutsche
Reichsgründungskrieg. Quellen zur Vor- und Nachgeschichte der Hohenzollern-Kandidatur
für den Thron in Madrid 1866–1932, Band III: Spanische »Diversion«, »Emser Depesche« und
Reichsgründungslegende bis zum Ende der Weimarer Republik, 12. Juli 1870–1. September
1932, unter Mitarbeit von Michael Schmid, Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2007,
XXXVI–638 S., ISBN 978-3-506-70720-8, EUR 138,00.
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– Marc Bergère (dir.), L’épuration économique en France à la Libération, Rennes (Presses
universitaires de Rennes) 2008, 343 S., ISBN 978-2-7535-0624-4, EUR 22,00.
– Jean-Marc Berlière, Franck Liaigre, Liquider les traı̂tres. La face cachée du PCF
1941–1943, Paris (Robert Laffont) 2007, 510 S., ISBN 978-2-221-10756-0, EUR 22,00.
– André Bessière, Il était une fois la Légion d’honneur. De la croix des braves au ruban
rouge, Paris (L’Harmattan) 2008, 274 S., ISBN 978-2-296-06592-5, EUR 26,00.
– Christian Birebent, Militants de la paix de la SDN. Les mouvements de soutien à la Société
des nations en France et au Royaume-Uni 1918–1925, Paris (L’Harmattan) 2008, 373 S. (Inter-
National), ISBN 978-2-296-04868-3, EUR 36,50.
– Thomas Biskup, Marc Schalenberg (Hg.), Selling Berlin. Imagebildung und Stadtmar-
keting von der preußischen Residenz bis zur Bundeshauptstadt, Stuttgart (Franz Steiner Ver-
lag) 2008, 376 S., 71 Abb. (Beiträge zur Stadtgeschichte und Urbanisierungsforschung,
6), ISBN 978-3-515-08952-4, EUR 62,00.
– Marie-Thérèse Bitsch, La construction européenne. Enjeux politiques et choix instituti-
onnels, Bruxelles, Berne, Berlin et al. (Peter Lang) 2007, 320 S. (Euroclio. Études et Documents,
39), ISBN 978-90-5201-355-8, EUR 34,90.
– Hans Manfred Bock, Corine Defrance, Gilbert Krebs, Ulrich Pfeil (dir.), Les Jeunes
dans les relations transnationales. L’Office franco-allemand pour la jeunesse 1963–2008, Paris
(Presses Sorbonne Nouvelle) 2008, 480 S., ISBN 978-2-87854-427-5, EUR 29,00.
– Elisabeth Bokelmann, Aufstand der Richter. Frankreichs Justiz und ihr Verhältnis zum
Staat, 1946–1981, Frankfurt a. M. (Campus) 2008, 254 S. (Campus Forschung, 934), ISBN
978-3-593-38728-4, EUR 29,90.
– Hubert Bonin, Histoire de la Socı́été générale. I: 1864–1890. Naissance d’une banque,
Genève (Droz) 2008, 723 S. (Publications d’histoire économique et sociale internationale, 20),
ISBN 2-600-01038-6, EUR 68,31.
– Helga Bories-Sawala, Klaus Volland (Hg.), Sandbostel, Bremen, Caen: 60 Jahre nach
der Befreiung/60 ans depuis la Libération: Sandbostel, Brême, Caen. Eine Dokumentation der
Gedenkveranstaltungen April bis Juni 2005/Une documentation des commémorations avril à
juin 2005, Bremen (Universität Bremen) 2007, 204 S., ISBN 978-3-88722-693-0, EUR 12,00.
– Hans Braun, Uta Gerhardt, Everhard Holtmann (Hg.), Die lange Stunde Null.
Gelenkter sozialer Wandel in Westdeutschland nach 1945, Baden-Baden (Nomos) 2007, 345 S.,
ISBN 878-3-8329-2870-4, EUR 49,00.
– Tim Brooks, British Propaganda to France, 1940–1944. Machinery, Method and Message,
Edinburgh (Edinburgh University Press) 2007, ISBN 978-07486-2519-2, GBP 50,00.
– Tal Bruttmann, La logique des bourreaux (1943–1944), Paris (Hachette) 2003, 415 S.,
ISBN 2-01-235646-X, EUR 24,00.
– Éric Bussière, Michel Dumoulin, Sylvain Schirmann (dir.), Milieux économiques et
intégration européenne au XXe siècle. La relance des années quatre-vingt 1979–1992. Colloque
des 1er et 2 décembre 2005, Paris (Comité pour l’histoire économique et financière de la France)
2007 (Animation de la recherche), ISBN 978-2-11-0953841, EUR 35,00.
– Valérie Carré, La quête anthropologique de Werner Herzog. Documentaires et fictions en
regard, Strasbourg (Presses universitaires de Strasbourg) 2007, 345 S., ISBN
978-2-86820-358-8, EUR 22,00.
– Peter Carrier, Holocaust Monuments and National Memory Cultures in France and
Germany since 1989. The Origins and Political Function of the Vél d’Hiv in Paris and the
Holocaust Monument in Berlin, Oxford (Berghahn Books) 2006, X–267 S., ISBN
1-84545-295-X, GBP15,00.
– Benjamin Carter Hett, Crossing Hitler. The Man who Put the Nazis on the Witness
Stand, Oxford (Oxford University Press) 2008, 349 S., 13 Abb., ISBN 978-0-19-536988-5, GBP
14,99.
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– Christophe Charle, Julien Vincent, Jay Winter (ed.), Anglo-French Attitudes. Com-
parisons and Transfers between English and French Intellectuals Since the Eighteenth Century,
Manchester (Manchester University Press) 2008, XIV–321 S., ISBN 978-0-7190-7537-7, GBP
60,00.
– Nicolas Chevassus-au-Louis, Savants sous l’Occupation. Enquête sur la vie scientifique
française entre 1940 et 1944, Paris (Éditions du Seuil) 2004, 253 S., ISBN 2-02-061333-6, EUR
21,00.
– Stefan Creuzberger, Kampf um die Einheit. Das gesamtdeutsche Ministerium und die
politische Kultur des Kalten Krieges 1949–1969, Düsseldorf (Droste) 2008, XII–604 S. (Schrif-
ten des Bundesarchivs, 69), ISBN 978-37700-16259, EUR 49,50.
– Michel Cullin, Primavera Driessen Gruber (dir.), Douce France? Musik-Exil in Frank-
reich / Musiciens en exil en France 1933–1945, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, 508 S., 102
Abb., ISBN 978-3-205-77773-1, EUR 49,00.
– Markus A. Denzel (Hg.), Vom Welthandel des 18. Jahrhunderts zur Globalisierung des 21.
Jahrhunderts. Leipziger Überseetagung 2005, Stuttgart (Franz Steiner Verlag) 2007, 147 S.
(Beiträge zur Europäischen Überseegeschichte, 92), ISBN 978-3-515-09038-4, EUR 36,00.
– Jean-William Dereymez (dir.), Le refuge et le piège: les Juifs dans les Alpes. (1938–1945).
Préface de Robert Redeker, Paris (L’Harmattan) 2008, 394 S. (La Mémoire des Alpes), ISBN
978-2-296-05572-8, EUR 35,00.
– Anette Dietrich, Weiße Weiblichkeiten. Konstruktion von »Rasse« und Geschlecht im
deutschen Kolonialismus, Bielefeld (transcript) 2007, 428 S., ISBN 978-3-89942-807-0, EUR
32,80.
– Alain Drouard, Geschichte der Köche in Frankreich. Übersetzt von Michael Tillmann,
Stuttgart (Franz Steiner Verlag) 2008, 145 S., 14 Abb. (Studien zur Geschichte des Alltags
(StGA), 26), ISBN 978-3-515-08897-8, EUR 34,00.
– Geneviève Duchenne, Esquisses d’une Europe nouvelle. L’européisme dans la Belgique
de l’entre-deux-guerres (1919–1939), Bruxelles, Berne, Berlin et al. (Peter Lang) 2007, 712 S., 6
Abb. (Euroclio. Études et documents, 40), ISBN 978-90-5201-367-1, EUR 59,80.
– Jost Dülffer, Frieden stiften. Deeskalations- und Friedenspolitik im 20. Jahrhundert,
Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, 401 S., 10 Abb., ISBN 978-3-412-20117-3, EUR 39,90.
– Benoı̂t Durieux, Clausewitz en France. Deux siècles de réflexion sur la guerre, 1807–2007,
Paris (Éditions Economica) 2008, 861 S. (Bibliothèque stratégique), ISBN 978-2-7178-5577-7,
EUR 49,00.
– Jan Eckel, Claudia Moisel (Hg.), Universalisierung des Holocaust? Erinnerungskultur
und Geschichtspolitik in internationaler Perspektive, Göttingen (Wallstein) 2008, 253 S. (Bei-
träge zur Geschichte des Nationalsozialismus, 24), ISBN 978-3-8353-0310-2, EUR 18,00.
– James Ellison, The United States, Britain and the Transatlantic Crisis. Rising to the Chal-
lenge, 1963–68, Basingstoke (Palgrave Macmillan) 2007, XII––263 S. (Global Conflict and
Security since 1945), ISBN 978-230-52217-9, GBP 50,00.
– Herbert Elzer, Konrad Adenauer, Jakob Kaiser und die »kleine Wiedervereinigung«. Die
Bundesministerien im außenpolitischen Ringen um die Saar 1949 bis 1955, St. Ingbert (Röhrig
Universitätsverlag) 2008, 1137 S. (Geschichte, Politik und Gesellschaft. Schriftenreihe der Stif-
tung Demokratie Saarland, 9), ISBN 978-3-86110-445-8, EUR 68,00.
– Herbert Elzer, Die Schmeisser-Affäre. Herbert Blankenhorn, der »Spiegel« und die
Umtriebe des französischen Geheimdienstes im Nachkriegsdeutschland (1946–1958), Stuttgart
(Franz Steiner Verlag) 2007, 373 S., 9 Abb. (Historische Mitteilungen, Beiheft 68), ISBN
978-3-515-09117-6, EUR 76,00.
– Kathrin Engel, Deutsche Kulturpolitik im besetzten Paris 1940–1944. Film und Theater,
München (Oldenbourg) 2003, VI–477 S. (Pariser Historische Studien, 63), ISBN
3-486-56739-X, EUR 49,80.
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– Carole Espinosa, L’Armée et la ville en France. 1815–1870. De la seconde Restauration à la
veille du conflit franco-prussien. Préface de Jules Maurin, Paris (L’Harmattan) 2008, 530 S.,
ISBN 978-2-296-05931-3, EUR 52,00.
– Andreas Fahrmeir, Citizenship. The Rise and Fall of a Modern Concept, New Haven,
London (Yale University Press), ISBN 978-0-300-11843-3, USD 60,00.
– Michel Fior, Institution globale et marchés financiers. La Société des Nations face à la
reconstruction de l’Europe, 1918–1931, Bern, Berlin, Bruxelles (Peter Lang) 2008, XVIII–530
S., ISBN 978-3-03911-589-1, EUR 50,50.
– Richard S. Fogarty, Race and War in France. Colonial Subjects in the French Army,
1914–1918, Baltimore (The Johns Hopkins University Press) 2008, X–374 S. (War/Socie-
ty/Culture), 978-0-8018-8824-3, EUR 40,00.
– »Freiheit, die ich meine«, hg. vom Landtag Rheinland-Pfalz, Stuttgart (Franz Steiner Ver-
lag) 2007, 204 S. (Sozialphilosophie), ISBN 978-3-515-08895-4, EUR 28,00.
– Wolfgang Freund, Volk, Reich und Westgrenze. Deutschtumswissenschaften und Politik
in der Pfalz, im Saarland und im annektierten Lothringen 1935–1945, Saarbrücken-Scheidt
(Kommission für Saarländische Landesgeschichte und Volksforschung e. V.) 2006, 552 S. (Ver-
öffentlichungen der Kommission für Saarländische Landesgeschichte, 39), ISBN
978-3-939150-00-8, EUR 29,00.
– Mila Ganeva, Women in Weimar Fashion. Discourses and Displays in German Culture,
1918–1933, Rochester (Camden House) 2008, 224 S. (Screen Cultures: German Film and the
Visual), ISBN 978-1-57113-205-5, GBP 40,00.
– Tim Geiger, Atlantiker gegen Gaullisten. Außenpolitischer Konflikt und innerparteili-
cher Machtkampf in der CDU/CSU 1958–1969, München (Oldenbourg) 2008, 568 S. (Studien
zur internationalen Geschichte, 20), ISBN 978-3-486-58586-5, EUR 74,80.
– Martin H. Geyer (Hg.), Geschichte der Sozialpolitik in Deutschland seit 1945, Band 6.
1974–1982. Bundesrepublik Deutschland. Neue Herausforderungen, wachsende Unsicher-
heiten, Baden-Baden (Nomos) 2008, XII–1085 S. (Geschichte der Sozialpolitik in Deutschland
seit 1945, 6), ISBN 978-3-7890-7323-6, EUR 149,00.
– Horst Groepper, Bismarcks Sturz und die Preisgabe des Rückversicherungsvertrages.
Bearbeitet und hg. von Tamina Groepper, Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2008, 600 S.,
ISBN 978-3-506-76540-6, EUR 88,00.
– Manfred Groten, Andreas Rutz (Hg.), Rheinische Landesgeschichte an der Universität
Bonn. Traditionen – Entwicklungen – Perspektiven, Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht)
2007, 327 S., ISBN 978-3-89971-410-4, EUR 40,00.
– Philippe Hanus, Gilles Vergnon (dir.), Vercors. Résistance en résonances, Paris (L’Har-
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